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Uredništvo in upravniStvo 
je v Ljubljani v Gregorči
čevi ulici 23. — Rokopisov 
ne vračamo. — Račun Prt 
pošt. hranilnici v Ljubljani 
St. 11.953. — Tel. St. 25-52.
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Za d o m a io  
trgovino aii za  

tuii kapita l 1
V kratkem  se bo odločilo, ali 

bodo veleblagovnice še nadalje 
prepovedane ali pa se bodo mogle 
na široko razpasti po vsej Jugo
slaviji in osvojiti vso našo detajlno 
trgovino. Odločilo pa se ne bo le 
to vprašanje, temveč tudi vpraša
nje: ali imajo v naši državi več 
besede in več veljave jugoslovan
ski trgovci ali pa tuji kapital. Tako 
jasno je namreč v boju za in proti 
veleblagovnicam postavljena fron
ta. Na eni strani vse jugoslovansko 
trgovstvo brez izjeme, na drugi 
strani pa veleblagovnica »Ta-Ta« 
s svojimi zagovorniki. Na eni stra
ni slovenski, hrvatski in srbski 
trgovci, ki so ob vsaki priliki do
kazali svojo privrženost državi, ki 
so tudi vedno podpirali vsako na
rodno stvar, na drugi strani pa 
gospodje delničarji »Ta-Te«, go
spodje Emil Fischer, Franz Steier 
in Rudolf Taussig iz Češkoslovaške 
te r njih jugoslovanski pomagači.

In samo za eno ali drugo teli 
front se morajo odločiti tisti, ki 
bodo odločali, če ostanejo velebla
govnice še nadalje prepovedane 
ali pa prosto dovoljene. Jugoslo
vansko trgovstvo je trdno prepri
čano, da se more izreči odločitev 
le v njegovo korist. Saj vendar ne 
more noben odgovorni činitelj v 
Jugoslaviji jasno izreči, da se v 
nacionalni Jugoslaviji bolj upošte
vajo interesi tujega kapitala, ka- 
rvm pa interesi domače nacionalne 
trgovine. Če bi se to zgodilo, bi 
bila kompromitirana naša državna 
misel in pogažena bi bila osnovna 
misel, ki jo stvorila našo državo. 
Kaj nam vendar koristi naša na
cionalna država, če pa imajo v njej 
manj besede naši nacionalni ljudje 
ko pa tujci. Samo tako bi vsa jugo
slovanska javnost razumela zmago 
veleblagovnic in nič drugače.

Vtis na jugoslovansko javnost pa 
bi bil tem težji, ker ne bi bilo mo
goče zmage veleblagovnic olepšati 
s prav nobenimi razlogi. Če bi šlo 
za tuji kapital, s katerim  bi usta
novili veliko tvornico motorjev, 
letal, avtomobilov ali kanonov, po
tem bi bilo še nekako razumeti, Če 
bi se dala iz narodno-obrambnih 
razlogov tujemu kapitalu prednost. 
Tudi to In bilo pojmljivo, če bi 
tuji kapital investiral v našo drža
vo težke milijone za dvig našega 
narodnega gospodarstva in bi za- 

.radi tega končnega in za nas po
zitivnega učinka dobil tuji kapital 
kater.e prednosti in ugodnosti.

Toda pri veleblagovnicah ne gre 
za noben takšen cilj, tu gre le za 
atako na našo domačo trgovino, tu 
bi se tuji velekapital hotel samo 
polakomniti zaslužka, ki ga ima 
dosedaj naša nacionalna trgovina. 
Tu gre samo za poseganje tujega 
kapitala na gospodarsko polje, na 
katerem  ne potrebujemo prav no
bene pomoči tujega kapitala, ker 
je vse potrebno opravljal že do 
mači kapital. In celo bolje oprav 
ljal ko tuji kapital! Kajti vse dru 
gačno blago nudi pod svojo osebno 
odgovornostjo samostojni trgovec, 
kakor pa se nudi v veleblagovni
cah, k jer se prodajajo le množin 
ski predmeti!

Z veleblagovnicami nam ni prav 
nič pomagano in če bi jih imeli 
tudi na stotine. Že celo pa nam ni 
pomagano- z veleblagovnicami,' ki 
delajo s tujim denarjem, da gre 
večina vsega njih ogromnega za
služka v tujino. Denar, ki ga za
služijo domači trgovci, pa ostaja

doma v deželi in ta denar oplaja 
vse naše narodno gospodarstvo. 
Nikdar ne bi imeli v Sloveniji tako 
lepo organiziranega denarnega 
trga, če bi namesto domačih trgo
vin imeli veleblagovnice. Še bolj 
pa mora to razliko poznati Beo
grad, saj so njegove najlepše usta
nove nastale le z velikimi volili 
nacionalnih trgovcev.

V tem boju za ali proti velebla
govnicam pa mora zmagati jugo

slovansko trgovstvo še iz drugih 
sila tehtnih razlogov. In to je 
predvsem zaradi načina, kako so 
se pri nas uveljavile veleblagov
nice in kako se je vodil boj za 
veleblagovnice. Stranka, ki se je 
v tem boju posluževala falzificira- 
nih številk, ta stranka ne sme 
zmagati! Kajti njena zmaga bi po
menila vzpodbujanje k javni ne
morali.

V kratkem se mora odločiti, ali

imajo več besede v Jugoslaviji do
mači nacionalni ljudje ali tuji ka
pital. Nedogledne bi bile posledice, 
če bi se zgodila ta neverjetna stvar, 
da bi zmagal tuji velekapital. V 
tem prim eru se naj pač nihče ne 
čudi, če bi se vsa nacionalna misel 
v Jugoslaviji omajala.

V državnem, v nacionalnem, go
spodarskem in socialnem interesu 
je, da se boj proti veleblagovnicam 
neha z gladko in popolno zmago

jugoslovanskega trgovstva. Tu ni 
dopustna niti mogoča nobena kom
promisarska odločitev, poraz tu
jega kapitala mora biti popoln.

Kdor ima pogum, da javno pre
vzame odgovornost za odločitev v 
korist tujega kapitala, ta naj odloči 
proti jugoslovanskemu trgovstvu. 
Naj pa ima potem tudi pogum, da 
prevzame vse posledice te usodne 
odločitve.

Veleblagovnice se morajo 
prepovedati!

Splošna zahteva vsega jugoslovanskega trgovstva
potek konferenc naših trgovskih združeni

— Krasen
Pozivu osrednje organizacije slo

venskega trgovstva so se odzvala 
skoraj vsa združenja in sklicala 
pred sestankom Centralnega pred
stavništva, ki bo v nedeljo v Beo
gradu, širše konference svojega 
članstva. Z zadoščenjem moremo 
ugotoviti, da so bile vse te kon
ference zelo dobro obiskane in da 
so potekle v naijlepši enodušnosti 
in slogi trgovstva. Večine teh kon
ferenc SO' je - udeležil tudi pred
sednik Zveze trg. združenj Stane 
Vidmar, ki je bil povsod burno 
pozdravljen od zborovalcev.

Rdeča nit vseh teh konferenc je 
bila, da mora slovensko trgovstvo 
bolj energično nastopiti v obram
bo svojih pravic. Nič več se noče 
slovensko trgovstvo zadovoljiti s 
tem, da pošilja odločujočim čini- 
teljem resolucije in predloge in da 
ti obleže nerešeni. Trgovstvo tega

neupoštevanja svojih zahtev ne 
moro še naprej prenašati in zato 
je  odločeno, da bo seglo po učin
kovitejših sredstvih. O "teh bo skle
pala nedeljska seja Centralnega 
predstavništva v Beogradu. Kar 
koli bo ta seja sklenila, bo to slo
vensko trgovstvo zvesto in natanč
no izpolnilo. Slovensko trgovstvo 
hoče dokazati svojo disciplinira
nost in da je vojska, ki se zna bo
jevati!

Pri tej priliki moramo ponovno 
prositi naše podeželske naročnike, 
da nam oproste, če ne bomo mogli 
o vseh konferencah poročati po
drobno. Zaradi pomanjkanja pro
stora smo prisiljeni, da objavimo 
iz poslanih poročil le glavne stva
ri. Obširno pa poročamo danes o 
govoru predsednika Zveze Stane
ta Vidmarja, ker je v njegovem 
govoru izčrpno podan program de

la za bodočnost. Vsak trgovec naij 
zvesto izpolnjuje ta program in 
dela za njegovo uresničenje, pa 
bodo kmalu trgovci prišli do svo
jih pravic.

Zborovanje
ljubljanskega 

trgovstva
V torek zvečer je bila v Trgov

skem domu konferenca ljubljan
skega trgovstva, ki jo je otvoril 
in vodil predsednik združenja Vik
tor Meden. Po njegovem pozdravu 
je podal obširno in z odobrava
njem sprejelo poročilo tajnik zdru
ženja Lojze Šmuc.

Za njim je povzel besedo pred
sednik Zveze trg. združenj Stane 
Vidmar, ki je izvajal:

Govor preds
Staneta Vidmarja

Pred poldrugim mesecem je zbo
rovalo Centralno predstavništvo v 
Beogradu. Med drugim je na seji 
poročal predsednik Savič tudi o 
rezultatih naših sej in zborovanj 
ter spomenic in predstavit. To po
ročilo je bilo tako žalostno, a obe
nem tudi poučno, ker smo morali 
priti do zaključka, da po sedanji 
poti ne pridemo naprej. Treba je 
več borbenosti in bolj moramo 
poudariti, da hočemo doseči bolj
še rezultate. Koncem seje je bilo 
sklenjeno, da se prirede po vseh 
večjih krajih države sestanki tr
govstva, da na teh sestankih in
formiramo trgovstvo, kako je z 
njegovimi zahtevami, na drugi 
strani naj nam pa tudi trgovci raz
leže svoje težnje in zahteve. Po
sledica tega sklepa je tudi današ
nji sestanek in s tem je tudi podan 
njegov namen.

Nevarnost veleblagovnic
Dne 27. oktobra preneha veljati 

sedanja uredba o prepovedi usta
navljanja veleblagovnic. Trgovstvo 
je že ponovno zahtevalo, da se ta 
prepoved podaljša, toda do danes 
brez vsakega uspeha. Stvar z ve
leblagovnicami pa ni tako nedolž 
na kakor izgleda. Moramo kar s 
strahom gledati v bodočnost, če se 
bodo mogle veleblagovnice prosto 
širiti po državi. Treba pomisliti, 
da znaša dnevni inkaso velebla
govnice »Ta-Ta« v Beogradu od
150.000 do 300.000 din. P ri tem ve
likem prometu pa znaša njena 
glavnica samo 1 milijon din. Ve 
leblagovnica pač dela s posojili, 
in čisti dobičetk gre v obliki obre

sti za dana posojila v tujino. Pri 
tem velikanskem prom etu pa je 
plačala veleblagovnica za prvih 11 
mesecev samo 1500 din na davka
riji akontacije. Mi smo zelo libe
ralni in tolerantni, do te m ere pa 
vendarle ne, da bi trpeli takšno 
neenakost pri obdačenju, da bi 
morali mi dati svoje zadnje d inar
je, drugi pa bi bili skoraj davka 
prosti. Zato zahtevamo, da sc ve
leblagovnice prav tako obdačijo 
kakor vsa druga trgovinska pod
jetja.

V boju, ki ga vodi trgovstvo pro
ti veleblagovnicam, pa so te dobi
le nakrat svoje velike zagovornike. 
Eden glavnih teh zagovornikov ije 
univerzitetni profesor dr. Velimir 
Bajkič, urednik nam že preveč 
znanega »Narodnega blagostanja«. 
Dr. Bajkič je bil eno leto profesor 
na beograjski univerzi ter je pre
daval o narodnem gospodarstvu. 
Tudi sicer je dr. Bajkič zelo zani
miv gospod. Poglejmo malo njego
vo zgodovino. L. 1930. je napisal v 
svojem »Narodnem blagostanju« na 
strani 344 o Bat’i naslednje: »Smat
ramo, da se ne more dovoliti tuj
cu, da čez noč napravi za berače 
tisoče domačih sinov. Ne moremo 
dopustiti, da se češkoslovaški 
kmet zavaruje pred našim žitom, 
njihov kapital pa da ubija naše 
reveže.« Tako je pisal dr. Bajkič
l. 1930., nekoliko let pozneje pa 
jo postjil upravni svetnik Baths. 
Sedaj ni Bat’a več nevaren. (Ve
selost.)

»Ta-Ta« zaenkrat še ne usta
navlja podružnic. To je zelo na
ravno, ker dokler je še nevarnost,

da se podaljša sedanja uredba, bo 
pač »Ta-Ta« mirna. Kakor hitro 
pa te nevarnosti ne bi bilo več, bi 
takoj zrasle povsod podružnice 
»Ta-Te«.

Zato zahtevamo, da se ne le po
daljša sedanja uredba, temveč da 
se naravnost s posebnim zakonom 
prepovedo veleblagovnice. (Odo
bravanje.) Hočemo, da so že en 
krat jasno pokaže, ali iina v tej 
naši državi prednost tuji kapital 
ali pa naše domače trgovstvo. 
Jasnost naj se že enkrat v tem 
vprašanju pokaže! (Odobravanje.)

Privilegiji nabavljalnega 
zadružništva

Nismo proti zadružništvu, tem 
več le proti njegovim izrastkom, 
Nasprotujemo temu, da se forsira 
zadružništvo in da se ustanavljajo 
zadruge tudi tam, kjer ni zanje 
nobene potrebe. Najjasnejši dokaz, 
kako se pri nas že izigrava za- 
družua misel, je Nabavljalna za
druga industrijccv, ki se je ustano
vila v Beogradu. Milijonarji so si 
ustanovili zadrugo, da bi bili de
ležni vseli onih privilegijev, ki jih 
imajo zadruge. Niso se zadovoljili 
samo s tem, da bi si skupno nabav
ljali surovine in pogonski m ateri
al. Temveč postavili so si narav
nost ogromen delovni program. Ta 
li>o bodo prevzemali zastopstva ve
likih tujih tovaren za orodje in 
stroje, zastopstva tujih zavaroval
nic, dajali bodo kredite in posojila 
skratka opravljali bodo vse posle, 
ki so danes mogoči.

Pa naj poskusi eden izmed vas 
dobiti obrtni list za takšne posle

Koliko taks bo moral plačati, ko
liko potov bo moral narediti. Ti 
veliki gospodje pa dosežejo vse to 
igraje. Ustanoviti jim je treba sa
mo zadrugo.

Velikanske podpore so se dale 
že zadružništvu. Spominjam samo 
na Srbsko zemljoradniško zadrugo. 
Milijone je morala država plačati 
za kritje njenih deficitov, ki pa 
niso nastali zaradi nešreče.

Dočim pa se na eni strani tako 
silno pospešuje zadružništvo, pa so 
na drugi strani popolnoma pozab
lja na naše kreditne zadruge. Sil
no mnogo dobrega so storile te 
zadruge, a vseeno se nanje pozab
lja in ne pomaga se jim, ko so v 
najtežji stiski.

Proti centralizmu
Po novem zadružnem zakonu se 

more ustanoviti še centralna za
družna banka v Beogradu. Ze se 
tudi njena ustanovitev pripravlja. 
To pomeni, da se bo sedaj centra
liziral še zadružni denar. Po cen
tralizaciji denarja v državnih de
narnih zavodih še ta centralizacija 
denarja. Tako se pač najlaže dr
ži vse na uzdah, kajti tisti, ki ima 
denar, ta vse odloča. Odločno se 
moramo zavarovati proti temu, da 
bi se centraliziral še naš zadružni 
denar.

Centralizirajo pa se tudi držav
na podjetja in centralizirajo se tu
di vsa javna dela. Vedno nove hi
še in palače se grade na jugu. Če 
pa hočemo mi uresničiti tudi naj
bolj skromno in nad vse potrebno 
stvar, moramo spraviti pokonci vso 
deželo in še ne dosežemo tega, kar 
bi morali. Te dni smo citati v li
stih, kaj vse se je zgradilo v vrba- 
ski banovini, ko je bil ban dr. Ku- 
jundžič, ki je sedaj postal mini
ster. P ri nas pa se ne gradi nič.

Te dni je bil tudi zdravniški 
kongres. Na kongresu so zdravniki 
ugotovili, da je polovica bolniških 
postelj v državi zasedena, pri nas 
pa morajo spati dva in tudi trije 
ljudje na eni postelji.

In ne bo bolje, dokler tudi veli
ka podjetja ne bodo tako obdače- 
na ko mi. Če bi tudi velikim pod
jetjem odmerjali davke davčni od
bori, bi bili davki takoj pravično

Kankurzi - poravnave
Ne uvede se konkurzno postopa

nje o premoženju tvrdke Prah I. 
v Črni pri Prevaljah, ker ni krit
ja za stroške postopanja.

Končano je poravnalno postopa
nje trgovca Tomaža Breznika v; 
Ptuju.

Potrja sc poravnava izven kon- 
kurza, ki jo je sklenil Ivan Lam
pret, trgovec v Ljubljani s svoji
mi upnikL
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faradelijeni Nato je predsednik 
Vidmar govoril o delu davčnih od
borov in opozarjal vse, da pazijo, 
Kako napravijo svojo davčno na
poved. Nato je prešel na

vprašanje socialnega 
Zavarovanja trgovstva.

(Kakor kažejo dosedanje izkuš
nje, ni drugega sredstva, kakor da 
kar sami organiziramo socialno za
varovanje trgovstva in  d a  ne  ča
kamo
.___   Ceio bolje je, da izvedemo
fto zavarovanje prej,

l Tega pa nikakor nočemo, 
jočem o, da bo socialno zavarova
nje trgovstva decentralizirano, da 
bomo sami upravljali svoje zavaro
vanje in da bo tu zbrani denar 
l«plajnl naše slovensko gospodar
stvo, ne pa se centraliziral pri SU- 
HORii.

Krošnjarska nadloga
Krošnjarske nadloge ni in ni ko

nec! Na zadnji konferenci trgov
stva v Ptuju so bili podani že kar 
drastični prim eri, kako se ta nad
loga širi. Namesto da bi se organi
ziral boj proti krošnjarstvu, so se 
sedaj organizirali krošnjarji sami. 
'1'ako hodijo v ptujskem okraju k 
(strankam vedno po trije  krošnjar
ji. Ko pridejo k stranki, potem k ar 
izsilijo odkup blaga in če ne gre 
(drugače, so poslužujejo tudi gro
ženj. Ko je prijel predsednik zdru 
Stenja nekega krošnjarja in zahte
val od njega legitimacijo, je ta  po
tegnil revolver in dejal: To je rao-

r legitimacija! K nekemu trgovcu 
Ptuju je prišel neki župnik s ko
som blaga in ga vprašal, koliko ije 

vredno to blago. Povedal je, da je 
kupil blago pri krošnjarju in ga 
plačal po 160 din meter. Trgovec 
je segel na polico in pokazal žup 
niku blago te r ga vprašal, če je to 
blago isto ko njegovo. Ko je  ta to 
potrdil, mu je pokazal trgovec li
stek, da prodaja to blago po 65 di
narjev, da ga pa daje tudi za 60 di
narjev. Tako se sleparijo ljudje od 
^rošnjarjev, a oblasti tega ne vi 
dijo.

Moramo pa tu  povedati tudi ža
lostno resnico, da dajejo nekateri 
trgovci krošnjarjem  blago na kre 
jdit.
; Krošnjarska nadloga posebno 

jasno kaže, kako težaven je polo
žaj zlasti podeželskega trgovca 
Kaže pa tudi, kako se nam prav 
nič ne pomaga. Zato je tudi treba, 
da čisto drugače postopamo ko do- 
sedaj. c 

Energično se moramo postaviti 
jr bran proti vsem, ki kratijo naše 
pravice.

Več discipline v trgovskih 
vrstah!

Kakor vidite smo sredi boja za 
svoje pravice. Kadar pa se vpdi 
i>oj, takrat ne sme bili nobene 
mlačnosti. A biti mora tudi disci
plina. Te pa je med nami premalo 
l’o je zgovorno pokazala zadnja an
keta o odpiranju in zapiranju trgo
vin. Sklicali srno posebno sejo 
Sveže, da bi nastopili na anketi 
enotno. Na seji smo se do podrob

E osti dogovorili in nato sklenili 
aj bomo zahtevali. Nisem pa še 
mgel na anketi povedati mnenja 
veze, že je nastopil zastopnik 
ružemja, ki ni včlanjeno v zvezi 
posebnimi zahtevami. A nekate- 

i zastopniki, ki so v zvezi, so se 
akrut premislili in nastopili 

posebnimi predlogi. Tako se ne 
pela! Zastopniki pomočniškega 
zbora, zveze priv. nameščencev 
pelavske zbornice, vsi s« nastopili 
enotno, le mi smo dali žalosten 
primer naše nediscipliniranosti 
pasno je, da potem tudi ne more- 
pio nič doseči.

Naša dolžnost je. da napravimo 
z svojih organizacij v resnici pra 
« organizacije, ki bodo vse naše 
ile združile za eno delo in za en 
ilj. Če gre general sam proti na- 
protniku, ne beži nihče pred 
jim, ker ni vojske za njim. Tudi 

paši voditelji ne morejo nič doseči, 
Ce ne morejo trdno zidali na našo 
jromoč.

\Svojih neuspehov smo v mno

gem sami krivi, ker delamo bolj 
za druge, ko za sebe. Še vedno 
vpliva na nas boj med »klerikalci« 
in »liberalci«. Dogovarjamo se za 
skupno akcijo, bo pa pride politika 
med nas, gre vsak na svojo stran. 
To so pokazale tudi zadnje volitve 
v Zbornico. Zaman sp bili vsi skle
pi Zveze trg. združenj, ker na vse 
zadnje nismo mi trgovci odločali 
o volitvah, temveč zastopniki poli
tičnih strank.

To se ne sme več ponavljati! 
Moramo biti v prvi vrsti trgovci. 
Kdor hoče od nas kaj imeti, naj 
najprej dokaže, kaj je storil za 
nas! Ne kroglic ne denarja ni za 
tistega, ki ni nam pomagal. Samo 
na ta način bomo dosegli uspehe. 
(Živahno pritrjevanje.)

Še na eno ne smemo pozabiti,

na naš tisk.
Tisk je najmodernejše in naj

uspešnejše orožje. Nekateri pa mi
slijo, da je dosti, če imajo svoj 
»Trgovski list« in da ga ni treba 
miti brati, še manj pa zanj delati. 
Ne gre tako! »Trgovski list« je či
sto naš list. V njegovem konzor
ciju so sami trgovci. List vedno z 
vso odločnostjo brani naše intere
se, zato pa moramo tudi mi gleda
ti, da list dvignemo in da poka
žemo več požrtvovalnosti.

Naj vendar vsak trgovec pogle

da v svoje knjige, koliko denarja 
zmeče za vse mogoče druge stvari! 
Le kadar gre za našo lastno stvar, 
je vedno škoda denarja. A če bi
bilo več požrtvovalnosti med na
mi, kako silne uspehe bi mogli do
seči. Če bi dal vsak trgovec za na
šo 6tanovsko organizacijo po 1000 
dinarjev, bi zbrali 9 milijonov din! 
Kaj vse bi mogli doseči potem. 
Divje bi se poganjali listi v korist 
trgovstva!

Če ne bomo zavedni, če ne bomo 
delali za svoje organizacije in za 
svoj tisk, potem je bolje, da kar 
likvidiramo. Pustimo vse malenko
sti, pustimo vse osebne prepire in 
imejmo pred očmi samo svoj skup
ni cilj in zanj delajmo! Kdor pa 
krši to slogo, proti temu moramo 
nastopiti vsi in z vso odločnostjo. 
Poglejmo samo, kako je pri delav
cih. Naj se tovarnar še tako zavze
ma za kakšnega delavca, ga mora 
vendar odsloviti iz svojega podjet
ja, če se je delavec pregrešil proti 
svoji stanovski organizaciji, ker 
delavci takih tovarišev ne trpe.

Na delo za napredek naših sta
novskih organizacij in našega ti
ska! — Viharno odobravanje je 
sledilo besedam predsednika Vid
marja, katerem u se je za njegov 
govor še posebej zahvalil pred
sednik združenja Meden.

V debati, ki je sledila, je omenil 
g. Železnikar, da je nekemu trgov

cu vLjubljani že bila ponudena iz 
Zagreba velika vsota, če proda 
svojo hišo. Ni izključeno, da se na
merava v tej hiši ustanoviti vele
blagovnica.

G. Čadež je predlagal, naj t r 
govstvo zaradi političnih manife
stacij ne zapira svojih lokalov, ka
kor se je od njega že zahtevalo. 
Soglasno odobravanje je sledilo 
temu predlogu.

Končno je govoril še podpred
sednik Zveze g. Škrbec, ki je zla
sti opozarjal na škodljive posledi
ce vedno večjega vpliva tujega ka
pitala. Nimamo načelno nič proti 
tujemu kapitalu, toda njegovi suž
nji nočemo biti. (Klici: Tako je!) 
Opozoril je nadalje na silno go
spodarsko škodo, ki jo trpi naš 
narod zaradi krize denarnih zavo
dov, opozoril na še vedno trajajo
čo kupčijo s hranilnim i knjižicami 
ter končno opozoril vse na nujnost 
samopomoči. Prva dolžnost vseh 
trgovcev mora biti, da vsi vedno 
disciplinirano izvajajo sklepe svo
jih organizacij. Če bo v soboto in 
nedeljo sklepalo Centralno pred
stavništvo, potem mora sklepati 
v zavesti, da je za njim vse trgov
stvo Jugoslavije. (Živahno odobra
vanje.)

Ker se ni nihče več oglasil k 
besedi, je zaključil predsednik 
Meden krasno uspelo konferenco.

Odločen 
mariborskega trgovstva

Poročilo podpredsednika združenia F. Majerja
V smislu predloga Zveze trg. 

združenj je sklicalo mariborsko 
združenje širši članski sestanek 
dne 1. oktobra. Sestanek je bil 
dobro obiskan. Otvoril ga je pred
sednik združenja Miloš Oset, ki je 
na kratko pojasnil namen sestan
ka, nato pa podelil besedo pod
predsedniku Franju Majerju, ki je 
ob živahnem pritrjevanju članstva 
poročal o stanju trgovine ter o 
zahtevah mariborskega trgovstva.

Iz njegovega referata posne
mamo:

Dan na dan čilamo v časopisih, 
da je začela kriza popuščati in da 
se je začelo gospodarstvo dvigati. 
Navajajo se v dokaz teh trditev 
tudi razne številke, kljub njim pa 
moramo reči, da je to zboljšanje 
šlo mimo trgovine Slovenije. Pri 
nas še ni nobenega zboljšanja. 
Vzrok pa je v tem, k er se ne upo
števajo zahteve gospodarskih lju
di, za kar nudi najbolj zgovoren 
dokaz poglavje o boju proti vele
blagovnicam.

Veleblagovnice so kreacije tuje
ga kapitala, katerih ustroj in ten
denca je dobro znana, da o vsem 
tem ni treba podrobno govoriti. 
Znan je odpor jugoslovanskega tr
govstva proti tem tujim inozem
skim podjetjem, zlasti pa je znan 
že dramatični boj proti ustanovitvi 
filiale v Zagrebu. Dejstvo pa je, 
da prestane veljavnost prepovedi 
ustanavljanja in delovanja teh ve
lepodjetij dne 27. oktobra 1937. 
Ako se ta uredba ne podaljša — 
definitivna ukinitev bi bila edino 
na mestu — se bodo te velebla
govnice kljub vsem protestom in 
akcijam trgovstva svobodno širile 
in ustanavljale po vseh večjih in 
srednjih mestih naše države. Pro
testiramo proti nudaljujemu delo
vanju teh inozemskih velepodjetij, 
ki izpodrivajo in onemogočujejo 
individualno trgovino ter pomeni
jo njeno dokončno in popolno 
propast.

Druga zelo boleča rana našfega 
trgovslva so nabavljalne zadruge 
in blagovni konsumi. O doseda
njem katastrofalnem vplivu na 
našo trgovino teh že popolnoma 
trgovskih podjetij, ki pa žalibog 
ne spadajo niti pod trgovinski niti 
pod obrtni zakon, se je že mnogo 
govorilo, zlasti pa o privilegijih, 
s katerim i so bita dosedaj obdar
jena. Zato tega ne ponavljam. —

Ko se je pripravljal v parlamentu 
novi zakon o zadrugah, je trgov
stvo upalo, da se bodo vsaj pri tej 
priliki upoštevale njegove zahte
ve, a zgodilo se je ravno nasprot
no — novi zadružni zakon je pri
nesel še nadaljnje privilegije na
bavi jaln im zadrugam državnih
uslužbencev.

Nov fond
Po novem zadružnem zakonu 

bodo konsumne zadruge ne le ob
držale vse dosedanje privilegije, 
temveč po § 107. in naslednjih 
bodo dobivale še milijonske pod
pore od ustanov, ki jih v veliki 
meri podpira baš trgovstvo. Držav
na hipotekarna banka in Poštna 
hranilnica bosta morali plačevati 
redno vsako leto 2%, Državna 
razredna loterija pa 10% letnega 
čistega dobička fondu za podpira
nje zadružništva. Privilegirana 
agrarna banka bo pa morala vrhu 
tega prispevati temu fondu še 
dividende na delnice, ki se naha
jajo v rokah države ali razredne 
loterije.

To pa še ni vse! Novi zakon omo
goča nabavljalnim zadrugam, da 
smejo prodajati tudi nečlanom 
»embalažo«, nadalje pokvarjeno in 
poškodovano blago, kakor tudi od
padke ali postranske proizvode, 
dobljene pri zadružni proizvodnji 
ali predelavi, ki ne služijo potroš
nji zndrugarjev in kar je še naj
lepše: »o takšnih izvršenih pro
dajah pokvarjenega blaga mora 
zadruga takoj obvestiti — ne mor
da oblastva — temveč svojo revi
zijsko zvezo«, t. j. institucijo, ka
tero tvorijo zopet zadrugarji.

O obdačenju zadrug v bodoče ne 
govori zadružni zakon nič določe
nega, pač pa vsebuje določbo, da 
pridejo ti predpisi v davčni zakon 
sam. Ta določba je . ,

še prav posebno nevarna že 
zato, ker se davčni predpisi sko
raj vsako leto menjajo.

In ko je bil ta zakon v skupšči
ni na razpravi, je imel edino na
rodni poslanec Ivan Mohorič, ge
neralni tajnik Zbornice v Ljublja
ni, pogum, da je opozoril na nje
gove katastrofalne posledice za 
našo trgovino, medtem pa ko so 
drugi poslanci, ki bi tudi bili mo
rali zastopati interese trgovstva, 
celo zanj glasovali.

Govoriti danes

o krošnjarjenju
je že skoro nekako odvratno, ker 
je bilo že toliko pritožb proti kroš
njarstvu povedanih.

Le na neki nov pojav na tem 
polju je treba opozoriti. To so tako 
imenovani »procentaši«, katerim 
večje stranke dobavljajo blago, ki 
ga razpečavajo potem za tuj račun. 
Sem spadajo tudi razne agenture, 
ki v veliki meri zlorabljajo svoja 
obrtna dovoljenja ter obiskujejo 
imetniki teh agentur privatne 
stranke in na uprav zvit način 
fingirajo poziv od njih.

Zelo akutno in za trgovstvo Ce
sto usodepolno je vprašanje

industrijskih kartelov.
Imamo namreč precej takih kar
telov, ki s pretiranim i zahtevki 
diktirajo trgovstvu cene za svoje 
izdelke in tudi tu se odlikujejo v 
prvi vrsti zopet oni, ki jih finan
cira inozemski kapital. Nihče ne 
bo temu ugovarjal, da mora tudi 
industrija imeti pri svojih izdel
kih dobiček, a ta mora biti zme
ren, kot je to običaj pri ostalih 
pridobitnih podjetjih, kar predvi
deva tudi zakon; ne sme pa iti v 
nepregledne višine na račun tr
govstva in konsumentov. — Zato 
zahtevamo za kartele mijrigoroz- 
nojšo državno nadzorstvo.

Vedno glasnejše so zahteve, da 
se že enkrat doseže likvidnost na
ših denarnih zavodov, ki so bili 
nekdaj temelj našega blagostanja 
in ki tjili danes favoriziranje veli
kih drž. denarnih institucij in ko
pičenje premoženja v istih vedno 
iiuje tišči k tlom. Trgovec ne more 
do denarja pri zaščitenih denarnih 
zavodih, ne more do svojih terja
tev pri zaščitenih kmetih; navezan 
je na kredit in na visoke obresti.

Še par besed

o našem davčnem sistemu.
Ne da bi se spuščali v podrobnosti 
tega tako skelečega in že toliko
krat obravnavanega vprašanja, 
moramo konstatirati samo suho 
dejstvo, da je trgovec-poedincc so
razmerno mnogo više obdačen 
kot pa razne kapitalistične družbe, 
zlasti inozemske. Mirno lahko trd i
mo, če bi fiskus razne delniške 
družbe i. sl., v katerih je investi
ranega nad polovico inozemskega 
kapitala, tretiral z isto mero ka

kor domače trgovstvo, bi se povi
šali naši dohodki v državi za mn«* 
go stotin milijonov in ne bi bilo 
treba skoro vsako leto iskati no
vih virov dohodkov in uvajati no
ve davke. Tako pa je naša država 
za razne dobičkaželjue kapitaliste, 
zlasti one iz inozemstva, pravcati 
eldorado!

Že mnogo se je govorilo in pi
salo, da je naš

obrtni zakon
v mnogih točkah silno pomanjkljiv, 
zlasti § 19. Od trgovca zahteva ta 
paragraf brezpogojno trgovske 
usposobljenost za samostojno vod
stvo trgovine, ne zahteva pa to od 
obrtnika, ki lahko že po treh letih 
kot samostojni obrtnik prijavi ka
tero koli trgovino. Ta odločba je 
ne samo nelogična in za trgovstvo 
krivična, temveč ima tudi za po
sledico, da se redni trgovini po 
nepotrebnem ustvarja konkurenca 
nekvalificiranih oseb.

Čisto naravno je, da trgovstvo v 
teh težkih časih vedno glasneje 
zahteva

izvedbo socialnega zavaro
vanja za trgovstvo,

katero je zakonodajalec sicer že 
predvidel v § 384. zak. o obrtih, 
a uredbe o organizaciji tega zava
rovanja, ki je bila obljubljena si
cer že leta 1934., še do danes ni
mamo. Dejstvo je pač, da uživajo 
ugodnosti socialnega zavarovanja 
že.vse plasti delovnega ljudstva, 
trgovec pa, ki mora za svoje na
meščence plačevati za socialno za
varovanje, je sam brez njega. 
Skrajni čas bi že bil, da se izvede 
obligatorno zavarovanje trgovstva 
za onemoglost, bolezen, starost in 
smrt, ki pa naj bo strogo decen 
tralizirano in kjer naj prevladuje 
načelo, da ostane d e n a r  tam, k je r  
je  bil nabran.

Še dolgo ni izčrpano število te
žav, ki tlačijo našo trgovino. Zato 
tudi ne moremo še verovati v bolj
še čase. Navedli smo samo le par 
primerov, pri katerih je pomoč od
ločujočih faktorjev nujno potrebna.

Zlasti pa zahtevamo:
1. Da se enkrat za vselej pre

prečijo veleblagovnice ter se za 
vedno onemogoči njih uničujoče 
delo. Naj se izda v ta namen ured
ba v smislu predloga nedavne 
konference predstavnikov trgov
skih in industrijskih zbornic v 
Beogradu.

2. Da se no b en a  v rs ta  gosp o d ar
stva  ne p r iv ile g ira  na račun dru
gih. Zato protestiramo proti pri
vilegijem, ki jih dovoljuje novi za
družni zakon nabavljalnim zadru
gam ter zahtevamo, da se podrede 
te trgovskemu in obrtnemu za
konu.

3. Da se onem ogoči n e leg a ln a  
trgov ina  v ob lik i k ro šn ja rs tv a  in  
šu šm ars tv a  te r  da pristojne obla
sti z vso strogostjo izviyajo veljav
ne predpise.

4. Za k a rte le , zlasti za one, ki 
jih financira inozemski kapital, za
htevamo strogo  d ržavno  nad zo r
stvo.

5. Zahtevamo decen tra lizac ijo  
našega  d en a rs tv a , ker le na -ta na
čin je mogoč dvig likvidnosti na
ših denarnih zavodov.

6. Da se davčno zakonodajstvo 
reformira v smeri, da bodo tudi 
velike gospodarske družbe, zlasti 
one z inozemskim kapitalom ob- 
dačene sorazmerno kakor drugo 
trgovstvo.

7. Da se za podelitev trgovskih 
obrtnih pravic zahteva bt /izjem
no predpisana trgovska in šolska 
naobrazba.

8. Da se v smislu § 384. zakona 
o obrtih izvede obvezno zavarova
nje trgovstva za prim er bolezni, 
onemoglosti, starosti in smrti.

Blasnikova »Velika Pratika« za 
leto 1938 je izšla in se razpošilja 
za ceno din 5'— za vsak komad. 
Naročila na tiskarno J. Blasmka 
nasl., Ljubljana, Breg št. 10—12 in 
se dobi tudi v trgovinah. To je naj
bolj priljubljeni in najbolj razšir
jeni slovenski ljudski koledar že 
od nekdaj.
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Članski $e$tanek
v Kran

je bil v sredo, dne 6. oktobra v 
Narodnem domu. Sestanek je vo
dil predsednik združenja Franc 
Berjak, ki je uvodoma pozdravil 
vse navzoče, zlasti predsednika 
Zveze trg. združenj Staneta Vid

marja, zborničnega svetnika F ran
ca Gorjanca in druge. Sestanek je 
bil zelo dobro obiskan ter se ga 
je udeležilo okoli 100 elanov.

Nato je podal predsednik B erjak  
daljše poročilo

o  vlogi t u j e g a  kapitala  v našem  
narodnem  g o sp o d a rstvu

poročila posne-Iz njegovega 
maino:

Že nekaj let propada vse naše 
narodno gospodarstvo in se uni
čuje naše narodno premoženje. 
Propadajo sinovi našega naroda, 
propadajo trgovci, obrtniki ter 
podjetniki, na njih mesto pa p ri
hajajo tuji elementi. Vedno bolj 
izriva tuji kapital naše ljudi. Po
sebno žalostno pa je, da nekateri 
naši ljudje pomagajo tujemu ka
pitalu, da se širi med nami!

Teh žalostnih razmer smo v 
mnogem tudi sami krivi, ker pre
malo odločno nastopamo za svoje 
pravico. Ni res, da bi bila kriva 
teh razmer le gospodarska kriza, 
ki je po vsem svetu ustavila go
spodarski razvoj. Pri nas je bila 
ta kriza bolj ali manj povzročena 
tudi nalašč, in sicer po onih pa
razitskih elementih, ki iztrgajo iz 
našega osiromašenega naroda zad
nje krajcarje.

Tujci in njih agenti so našli pri 
nas na široko odprta vrata. Delajo 
velikanske dobičke, poleg tega pa 
moralno kvarijo naš narod. Name
sto pa, da bi se trdno nastopilo 
proti škodljivi vlogi tujega kapi
tala, se ta Se favorizira in se mu 
dajejo razni privilegiji in tudi 
davčne olajšave. Poleg tega si ti 
zastopniki tujega kapitala s kar
teli zagotavljajo milijonske dobič
ki, ki gredo v celoti na račun na
šega naroda. Vsi ti zajedalci glo
dajo na že itak malo odpornem 
organizmu našega narodnega go
spodarstva ter ne plačajo Bogu 
kar je božjega in ne kralju, kar je 
kraljevega. Tako je danes v na
šem narodnem gospodarstvu!

V drugih državah so hitro spo- 
' znali, v čem je jedro krize in so 

po nasvetu gospodarskih ljudi in 
strokovnjakov izdali potrebne 
ukrepe, da se kriza zajezi. Mi pa 
žal ne spadamo v vrsto teh sreč
nih dežel. Krčil se je naš narodni 
dohodek, propadale so naše usta
nove, zamrznil je denar v naših 
hranilnicah, a nič pravega se ni 
storilo za odpravo tega zla. Na
sprotno so se nalagala trgovcu in 
obrtniku, ki sta bila od krize itak 
najbolj prizadeta, vedno nova bre
mena. Tudi naš kmetovalec je bil 
zaradi padca cen težko prizadet, 
toda imel je vsaj streho nad glavo 
in zagotovljen svoj kos kruha. 
Kmetu pa se je poleg tega poma
galo, ne pa mnogo bolj prizadete
mu trgovcu in obrtniku. Nekaj sto
tin bankirjev je dobilo zaščito, 
niso pa je bili deležni trgovci in 
obrtniki.

Proti kartelom
Istočasno s propadanjem naših 

domačih podjetij pa so se začela 
ustanavljati velika tuja kapitali
stična podjetja. Ta velepodjetja so 
si potem ustvarila svoje kartele in 
z njimi v času najve^jc krize dvi
gala cene, da morajo zaradi teh 
pretirano visokih cen trgovci do
stikrat delati le še za te tuje kar
tele. Pod vplivom javnosti so bili 
sicer pri nas karteli prepovedani. 
Toda prepoved se ni izvajala in 
izšla je nova uredba, ki ije kartele 
legalizirala. Reklo se je, da se bo 
s temi paragrafi uvedla stroga 
kontrola nad karteli, mi trgovci 
Pa smo takoj spoznali, da gre baš 
za nasprotno, da se karteli vsaj 
začasno zaščitijo. Sedaj morejo 
karteli še bolj svobodno poviše
vati cene. Najbolj nepojmljivo pa 
ie, da država, ki ije kot velik kon- 
fument izdelkov karteliranih pod
r t i j  direktno in v silni meri za

interesirana na tem, da se napra
vi kartelom konec, da država sa
ma te kartele ščiti.

Naše stališče je in je vedno bilo, 
da se mora v gospodarskem udej
stvovanju dati prednost predvsem 
našim domačim ljudem. Ne sme
jo tujci odjedati našim ljudem 
kruha!

Tuji kapital pa se ni zadovoljil 
le z dobičkom, ki ga je imel od 
kartelov, temveč je šel še korak 
dalje. Tako smo dobili industrij
ske prodajalne in na koncu še 
veleblagovnice. Vse te prodajal- 
nice in veleblagovnice imajo veli
kanski promet, davkov pa plaču
jejo silno malo, ker se njih davč
na ositova ne odmerja od davčnih 
odborov kakor za vse druge trgo
vine.

Veleblagovnice se morajo 
prepovedati!

V varstvo domačih trgovcev in 
obrtnikov, v varstvo davčnih do
hodkov države moramo zahtevati, 
da se veleblagovnice prepovedo. 
Kajti če ne bo uredba o prepove
di veleblagovnic dne 27. oktobra 
podaljšana, potem bo vsa država s 
podružnicami teh veleblagovnic 
naravnost preplavljena. Posledica 
tega bo, da bodo naši domači tr 
govci in obrtniki še hitreje pro
padali. Pravo puščavo bo povzro
čil tuji velekapital v našem na
rodnem gospodarstvu. Nikakor ni 
res, da se vprašanje veleblagov
nic tiče le velikih mest. Za danes, 
ko še velja uredba o prepovedi 
veleblagovnic, delajo te v resnici 
le v velikih mestih. Toda v tistem 
hipu, ko bodo veleblagovnice do
voljene, bomo imeli podružnice 
njih v vsakem večjem kraju tudi 
na deželi. Prim er industrijskih 
prodajaln to prav živo dokazuje. 
Zato moramo vsi brez izjeme z 
vso odločnostjo delati na to, da 
se veleblagovnice preprečijo!

Neštetokrat smo že dvignili svoj 
glas ter zahtevali, da se upošte
vajo našo upravičene zahteve. 
Vendar pa moramo konstatirati, 
da se naše zahteve niso upošteva
lo. Tako se ni upoštevala niti na
ša zahteva po ustanovitvi gospo
darskega sveta, čeprav zahteva 
gospodarski svet ustava in čeprav 
je bil že sprejet zakon o gospo
darskem svetu. To neupoštevanje 
uaših zahtev ubija dobro voljo 
med trgovstvom in mi svarimo 
odločujoče, da dobro preudarijo 
vse posledice, ki morajo neizogib
no nastati, če bi moral tudi tr 
govski stan obupati nad svojo re
šitvijo.

Svoje poročilo je zaključil pred
sednik Berjak z besedami:

»Svoje zahteve smo povedali 
kot svobodni državljani, ki hoče
jo, da njih domovina gospodarsko 
napreduje, da se kulturno in so
cialno razvija. Trdno smo prepri
čani, da bi se z upoštevanjem na
ših predlogov in zahtev to tudi 
doseglo. Naših predlogov pa niti 
ni težko izpolniti, temveč je treba 
le malo dobre volje. Bilo bi obup

no, če bi ta manjkala pri odgo
vornih činiteljih. Vedno smo pri
pravljeni žrtvovati za domovino 
vse in tudi življenje, toda hočemo, 
da je naša domovina država svo
bodnih ljudi, ne pa domovina go
spodarskih sužnjev!« Z glasnim 
odobravanjem so sprejeli zboro
valci te besede.

Nato se je oglasil k besedi g. 
Jazbec, ki je  govoril o naših kre
ditnih in denarnih razmerah ter 
ostro nastopil proti rastočemu 
centralizmu v našem denarništvu. 
Propadanje naših hranilnic se ne

sme več trpeti! Nadalje je po
drobno govoril o novem zadruž
nem zakonu ter njegovih nevar
nih določilih za trgovino. Nato je 
v svojem lepem referatu navajal 
vse druge znane zahteve trgov
stva, tako glede krošnjarske nad
loge, pomanjkljivosti obrtnega za
kona, nejasnosti davčne zakono
daje ter nato zlasti poudaril, da 
vse slovensko trgovstvo zahteva 
uvedbo socialnega zavarovanja tu
di za trgovstvo, in sicer na stro
go decentralistični podlagi. Konč
no je zahteval, da se zboljša tele
fonsko omrežje, da se zboljšajo 
zveze Kranja in da se napravi ko
nec vsaki monopolizaciji šolskih 
potrebščin. Tudi njegovo poročilo 
je bilo sprejeto z odobravanjem.

Nato je govoril predsednik Zve

ze trg. združenj Stane Vidmar. 
Njegov govor je bil sprejet z naj
večjim odobravanjem in aplav
zom. Zlasti pa njegov apel na dis
cipliniranost trgovstva. Kranjsko 
trgovstvo, ki ije dajalo vedno pri
m er stanovske discipline, je te  
besede posebno iz srca pozdravilo.

Ko se je še predsednik Berjak 
zahvalil predsedniku Vidmarju za 
njegov govor, je navezal na nje
gove besede g. Jazbec ter zlasti 
poudaril potrebo čim najbolj in
tenzivnega dela za »Trgovski list«. 
Naloga trgovcev mora biti, da po
stane »Trgovski list« dnevnik, ker 
šele potem bodo imeti trgovci re3 
močno orožje v svojih rokah.

Predsednik Berjak ije nato s pri
mernim kratkim nagovorom za
ključil članski sestanek.

Konferenca trgov
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Člansko zborovanje trgovcev 
združenj za mesto Ptuj, lHuj-oko- 
lieo in Ormož je bilo dne 11. okto
bra v Narodnem domu.

Podpredsednik Ivan Snoj je 
otvoril zborovanje, [»ozdravil na- 
vzoonega oblastnega zastopnika 
komisarja Rožmana, zveznega 
predsednika Staneta Vidmarja, 
zborničnega svetnika Milka Sen
čarja, predsednika okoliškega 
združenja Ivana Trauna in zastop
nika združenja v Ormožu ter vse 
ostale udeležence zborovanja.

Današnje zborovanje ima važen 
namen, da trgovstvo ponovno 
dvigne glas po izpolnitvi številnih 
svojih predlogov na odločilna me
sta. Kljub vsem naporom so osta
le doslej naše zahteve neupošte
vane. Interesi naše trgovine in 
narodnega gospodarstva nujno za
htevajo, da se predlogom trgov
stva ugodi. Danes se bodo ti pred
logi in zahteve pred skupščino 
treh trgovskih združenj na inici
ativo Zveze ponovno obravnavali 
ter iznesli pred Centralno pred
stavništvo v Beogradu. Poda bese
do gospodu zveznemu predsed
niku.

Zvezni predsednik gospod Sta
ne Vidmar se v prvi vrsti zahva
ljuje za pozdrav, obenem pa iz
raža pozdrav Zveze vsem zboro
valcem. Nato je podal predsed
nik Slane Vidmar obširno poro
čilo o sedanjem stanju boja slo
venskega trgovstva ter opominjal 
k bolj intenzivnemu delu za sta
novske organizacije in stanovski 
tisk. Ker so glavne misli njego
vega govora že navedene v njego
vem govoru na ljubljanski konfe
renci, tu ne ponavljamo njegove
ga govora.

Za stvarno stanovsko izčrpno 
poročilo predsednika Vidm arja so 
ga zborovalci nagradili z navdu
šenim aplavzom.

K besedi se je oglasil nato zbor.
Milko Senčar, ki je omenil: 

Moj namen je, predočiti vse za 
deve, ki so lokalnega značaja, ti
čejo se pa tudi te vseh srezov na
še banovine.

Odločujoči faktorji so pozabili 
na najvažnejše, in to 8o naše hra
nilnice in posojilnice. Vsi pozna
mo našega kmeta, kako hodi 
knjižicami od vrat do vrat, pa ne 
dobi svojega težko prihranjenega 
denarja.

Treba bi bilo postaviti na noge
predvsem naše denarništvo. Naše 
trgovine so na lem vprašanju ze 
lo zainteresirane. Našim vlagate
ljem je treba denarja in s tem 
smo polovico naših zahtev dosegli. 
Prosi oblastnega zastopnika in 
zveznega predsednika, da temu 
vprašanju posvetita še posebno 
pozornost. Takega postopanja 
našim kmetom ne moremo več tr
peti!

Cestno vprašanje je itak vsem 
znano. Naše ceste so tako v obup 
nem stanju. Posebno slaba pa je 
državna cesta I. razreda Maribor— 
Ptuj, da se človeku gabi po njej 
voziti. Tako slabo stanje naših 
cest golovo ni v prid  tujskemu 
prometu.

V naši državi je mnogo soli, 
kljub temu pa smo v zadnjem čâ

su tudi po številnih urgencah osta-1 zveznega predsednika, da je tre-
li brez nje. Ko pa smo jo končno 
vendar le dobili, smo dobili mor
sko sol, ki je naš človek ne mara. 
Prosi oba gospoda zastopnika, da 
na odločilnih mestih to sporočita.

Sladkor za slajcnjo vinskega 
mošta so v Dalmaciji že pred 14 
dnevi razdelili, med tem ko so 
naši vinogradniki do danes še 
ostali brez sladkorja. Prosi oba 
gg. zastopnika za posredovanje.

Edino upanje našega kmeta v 
letošnjem letu je bilo sadje, ker 
so bili drugi [»oljski pridelki zbog 
slabih vremenskih prilik slabi. 
To upanje pa je splavalo po vodi. 
Cena sadju je zaradi pomanjkanja 
izvoza tako nizka, da so izkupički 
za sadje tako minimalni, da kmet 
sploh ne ve, kaj bi si najprej na
bavil. Tudi sadni trgovci imajo 
veliko škodo, ker Narodna banka 
izplačuje za RM namesto 17TS0 
din samo 12 50 din.

Naša zahteva in prošnja je, da 
se že sedaj začne pomožna akcija 
za revne Haložane, da se jim pri
skrbi vsaj koruza.

Končno se pridružuje apelu

ba še več solidarnosti med tr
govci.

Nato je predsednik prečital re
solucijo, ki je bila z malim do
datkom soglasno sprejeta.

Gospod Murkovič je v debati 
omenil, da je šušinarstro za tr
govstvo velika rak-rana, ker po
deželski trgovci ne morejo poši
ljati vagonskih pošiljk, kar pa 
šušmanji delajo. Omeni tudi vsi
ljivost krošnjarjev.

Gospod Meško tudi navaja vsi
ljivost in predrznost krošnjarjev.

Gospod Hinko Sonneiisehein 
pojasnjuje izvoz sadja in ovire pri 
izplačilu od strani Nar. banke.

Glede krošnjarstva svetuje g. 
Senčar okoliškemu združenju, da 
izvoli tričlansko deputacijo, ki se 
naj oglasi pri sreskem načelni
ku, da mu razloži vse hibe kroš
njarstva.

Ker je bil s tem dnevni red iz
črpan in se nihče ni oglasil več k 
besedi, je zaključil predsednik 
zborovanje z zahvalo za tako kra
sen obisk.

9 *

sv.

Domovina proti trgov
stvu in za privilegije
nabavlialnih

Zadnja »Domovina« je smatrala 
za potrebno, da je nastopila proti 
»Trgovskemu listu« in njegovemu 
boju proti privilegijem nabavljal- 
nega zadružništva. »Domovina« se 
najbrže niti ne zaveda, da s tem 
ni nastopila proti »Trgovskemu li
stu«, temveč proti vsemu sloven
skemu trgovstvu. Kajti boj proti 
privilegijem nabavljalnih in kon- 
sumnih zadrug vodi vse slovensko 
trgovstvo popolnoma solidarno in 
tu ni ne med »klerikalnimi« in 
ne med »liberalnimi« trgovci 
prav nobene razlike. In je tudi 
biti ne more, ker gre tu za eno 
elementarnih zahtev trgovstva. Ta 
zahteva trgovstva pomeni, da tr
govstvo ne trp i nobene davčne 
neenakosti in da zahteva za vse 
državljane iste dolžnosti.

Obžalujemo, da vsega tega »Do
movina« ne ve, ker si drugače res 
ne moremo razlagati njenega na
stopa. Sicer pa nam je tudi vse
eno, kakšni so bili motivi »Domo
vine«.

Konstatiramo le to, da je »Do
movina« nastopila proti eni naj
važnejših zahtev trgovstva in da 
se je deklarirala kot nasprotnica 
slovenskega trgovstva.

Konstatiramo nadalje, da se je 
»Domovina« deklarirala kot zago* 
vornica zadružnih privilegijev.

In  da bi to svoje stališče še bolj 
poudarila, je »Domovina« zaklju
čila svoj protitrgovski uvodnik še 
s pozivom, naj kmečko in delovno 
ljudstvo odgovori na »Trgovsiki 
list« z ustanavljanjem konsumnilii 
zadrug!

To piše »Domovina«! Naj ne mi
sli »Domovina«, da slovensko tr
govstvo ne bo znalo reagirati na ta 
njen napadi Nasprotno si bo slo
vensko trgovstvo ta napad prav 
dobro zapomnilo in bolj, kakor*je 
»Domovini« sami ljubo.

Pa tudi »Trgovski list« bo po
skrbel, da ta napad ne bo tako
kmalu pozabljen in da bo ostal v  
svežem spominu trgovstva.

38. zvezek »Trgovsko- 
gospodarskega leksikona«

Najnovejši zvezek »Trgovsko-go- 
spodarskega leksikona za vsako
gar« vsebuje gesla od »smreka« do 
»strojilni tanin«. Od obširneje ob
delanih gesel ^menjamo nasled
nja: socialna politika, socialno
skrbstvo, socialno zavarovanje, so
dišča in njih organizacija, soliter, 
solna kislina, sosedsko pravo, sov
jetska unija, spalni vozovi, spod- 
bojnost pravnih dejanj, spori iz 
borznih poslov, Srbija, steklena in
dustrija v Jugoslaviji, steklo, ste
nografija. storitev, strelovod, strel
ni bombaž stročnice in stroijarstvo.

»Trgovsko-gospodarski leksikone 
se polagoma zaključuje in vedno 
bolj jasno je, da bodo z njim do
bili naši gospodarski ljudje v res
nici praktičen in dober priročnik, 
kakršnega so pogrešali že dolgo. 
Kdor si še ni nabavil »Trgovsko- 
gospodarskega leksikona« za svojo 
risa  m o, naj to stori čim prej. Ze 
s^daj, ko še ni do ršen, ga bo mo
gel uporabljati s pridom.

»Službeni list«
kr. banske uprave dravske bano
vine z dne 9. oktobra objavlja: 
Zakon o gospodarskih zadrugah — 
Razne razglase sodišč in uradov 
ter razne druge objave.
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Uredba o izrednem 
cestnem prispevku

!V »Službenih novinah« je izšla 
Mredba o izrednem cestnem pri- 
japevku. Kakor kaže besedilo ured
ite, bi se morala uredba pravilneje 
iinenovati uredba o rednem cest- 
inem prispevku, k er se sm atra po 
■uredbi kot izredno izkoriščanje 
jcest vsaka vožnja z motornimi vo-

Eili, kmečki vozovi pa so oprošče- 
i  le, če ne prepeljejo na leto več 

jko 52 ton. Z novo uredbo bo v 
[znatni m eri reducirano to, kar se 
jje storilo za motorizacijo prometa 
k znižanjem trošarine na bencin 
te r  odpravo luksuznega davka na 
avtomobile. Tako n. pr. bo treba

E dača ti za tovorne avtomobile na 
eto p ri nosnosti pol tone 500 din, 

jpri nosnosti ene tone 1000 din itd., 
'pri nosnosti 5 ton 4000 in 6 ton 
5000 din. Prispevki so torej prav 
iznatni. Občutno so obremenjeni z 
siovo uredbo tudi potniški avto
busi.

Nova uredba velja od 1. aprila 
1937 dalje, torej za nazaj, kar pač 
ini mogoče odobravati.

Glavna določila uredbe bomo 
Objavili v eni prihodnjih številk.

Poziv mariborske Tujsko- 
prometne zveze

Tujskoprometna zveza »Putnik« 
v Mariboru prosi vse tu  j skop ro- 
snetne, gospodarske, kulturne, ver
ske, javne in druge ustanove s 
področja bivše mariborske oblasti, 
da ji po možnosti čim prej dajo 
podrobnejše podatke o pomemb
nejših prireditvah, ki bodo v letu 
3.938. O vsaki prireditvi naj bi se 
podal kratek opis in po možnosti 
javil točen datum. Ti podatki so 
Zvezi potrebni za koledar vseh 
pomembnejših prireditev v Jugo
slaviji v letu 1988., ki ga vsakolet
no izdaja ministrstvo za trgovino 
in  industrijo in s pomočjo kate
rega se obvešča domača in ino
zemska javnost o važnejših dogod
kih v naši državi.

Romuni onemogočili 
balkansko krožno morsko 

zvezo
Zadnji sestanek Snilnega pom or

skega odbora Balkanske zveze v 
Bukarešti ni dal onega rezultata, 
kakor se ije pričakovalo. Na se
stanku bi se moralo razpravljati 
o  jugoslovanskem predlogu, da 
uvede Jugoslovanska plovidba strd
ilo pomorsko n  ezo okoli Balkana. 
Romun: pa so nastopili proti te
mu predlogu in zahtevali, da se 
odstavi z dnevnega reda. Ta na
stop Romunije je napravil zelo 
n  učen vtis, posebno še, ko so se 
zvedeli razlogi za ta romunski na
stop. Romuni so namreč naročili 
Sva velika parnika ne Danskem in 
tr i  v Italiji, s katerim i so hoteli 
somi vzdrževati redno pomorsko 
zvezo okoli Balkana. Poleg tega pa 
so sklenili še z italijansko družbo 
»Adriatica« na Rek dogovor, da 
bo ta skibeia za redno pomorsko 
zv ezo med jadranskim i pristanišči 
in Romunijo. Ko je Češkoslovaška 
zvedela za ta dogovor, je takoj 
odpovedala dogovor z Romunsko 
pomorsko plovbo. Pričakuje se, da 
bo sledila češkoslovaškemu zgledu 
tudi Jugoslavija.

Po razpisu trg. ministrstva
proti krošnia

Sam o zbornica ie  poklicana, d a  sodi o  upraviče
nosti p o d a liša n ia  starih

Že v ponedeljski številki smo 
poročali o velikem uspehu, ki ga 
je dosegla naša Zbornica v boju 
proti krošnjarstvu z manufaktur- 
nim blagom. Na predstavko zbor
nice in po toplem priporočilu ban
ske uprave je izdal trgovinski mi
nister razpis, v katerem  prepove
duje izdajanje novih dovoljenj za 
krošnjarjenjc z m anuiakturnim 
blagom. Stara dovoljenja pa se 
smejo podaljšati le, če se v vsa
kem konkretnem prim eru ugotovi, 
ali je upravičen razlog za podalj
šanje takšnega dovoljenja.

Razpis trgovinskega ministra 
pomeni brez dvoma za vso trgovi
no velik uspeh, za katerega mo
rajo biti slovenski trgovci zbornici 
prav iz srca hvaležni. Prav tako 
pa so slovenski trgovci hvaležni 
tudi banski upravi, ki je prošnjo 
zbornice krepko podprla.

Izkušnja pa je slovenske tr 
govce izučila, da se ne morejo 
zadovoljiti le s tem, če je bil iz
dan razpis proti krošnjarstvu, ker 
se je žal izkazalo, da se nekateri 
uradi sploh ne menijo za pred
pise proti krošnjarstvu. Saj somo-

| rali trgovci dostikrat konstatirati 
celo to, da so mogli krošnjarji 
brez vsakega dovoljenja prodajati 
svoje krošnjarsko blago tudi po 
uradih, in sicer z uspehom.

Zato morajo trgovci gledati na 
to, da se izdani razpis trgovinske
ga ministra tudi strogo izvaja. To 
je potrebno tem bolj, ker bi mogla 
določba, da je treba v vsakem kon
kretnem  prim eru ugotoviti, če je 
upravičen razlog za podaljšanje 
krošnjarskega dovoljenja, privesti 
do laksnega izvajanja razpisa. Iz 
tega tehtnega razloga pozdravlja 
trgovstvo z vso odločnostjo vlogo 
naše zbornice na bansko upravo, 
da sc more namreč upravičenost 
podaljšanja starega dovoljenja ugo
toviti le po zaslišanju zbornice. 
Ves razpis trgovinskega m inistr
stva bi bil brez cene, če se to 
načelo ne bi usvojilo. Samo kon
trola zbornice nam more biti jam
stvo, da se ne bodo podaljševala 
stara pooblastila brez upravičenih 
razlogov. Za trdno verujemo zato 
tudi, da bo banska uprava v pol
nem obsegu ustregla želji zbornice 
in vsega slovenskega trgovstva.

V l o g a  zb
na bansko upravo

»Službeni list«
kr. banske uprave dravske banovi
ne z dne 13. oktobra objavlja: 
Ukaz o sprejemu ostavke in o ime
novanju nekaterih ministrov — 
Uredbo o izpremembah in dopol
nitvah zakona o državni trošarini 
in uredbe o izvajanju javnih del 
— Izpremembe in dopolnitve v 
uredbi o osebni in rodbinski do
kladi državnih nameščencev 
Odločbo o zvišanju prejemkov 
uradniških pripravnikov — Odloč
bo o zvišanju nagrade dnevničar- 
jem — Pravilnik o bombažnem 
skladu — Odločbo o znižanju mi
nimalnih postavk iz št. 675 uvoz
ne carinske tarife —- Razne razgla
se uradov in sodišč ter razne ob
javo.

se glasi:
Ministrstvo za trgovino in indu

strijo je poslalo podpisani zbornici 
okrožnico II. br. 37.132/u od dne
2. oktobra 1937, s katero naroča, 

da se smejo izdajati dovolila za 
izvrševanje trgovine brez stalnega 
poslovnega lokala samo v ozira 
vrednih prim erih in da morajo 
pristojne oblasti zaradi tega v 
vsakem konkretnem  prim eru ugo
toviti, ali obstojijo okolnosti, ki bi 
po intencijah zakona opravičile 
izdajo dovolila, 

nadalje:
da se nova dovolila za krognjar- 

stvo z m anuiakturnim  blagom ne 
bodo več izdajala, dočim smejo 
pristojne oblasti že izdana dovo
lila podaljšati, vendar morajo v 
vsakem konkretnem prim eru ugo

toviti, ali obstoji upravičen razlog 
za tako podaljšanje.

Domnevamo, da je gornjo okrož
nico prejela tudi kr. banska upra
va v svrho izdaje potrebnih na- 
redb pristojnim upravnim oblast- 
vom.

Podpisana zbornica si šteje v 
dolžnost zahvaliti se kr. banski 
upravi najtopleje za pomoč, ki jo 
je izkazala zbornici pri izvedbi 
gornje akcije. Dasi je šla želja 
zbornice za tem, da se krošnjar- 
stvo z manufakturnim blagom 
sploh prepove, je vendar pričako
vati, da se bo z izvedbo gornjega 
razpisa g. m inistra prišlo v okom 
vsaj najtežjim prekrškom obrtnih 
predpisov, ki dajejo trgovcem sko
raj dnevno povode za utemeljene 
pritožbe. Ker je kr. banska uprava 
pri gornji akciji pokazala veliko

uvidevnost za to, da se razmere v 
trgovini z manufakturo uredijo, 
prosi podpisana zbornica, da bla
govoli kr. banska uprava pri na- 
redbi, k i jo bo izdala v smislu gor
njega razpisa, naročiti sreskim na
čelstvom in mestnim poglavar
stvom, naj posvečajo ambulantni 
trgovini z manufakturnim blagom 
največjo pozornost in naj za p r i 
j a v l j e n o  i n  u g o t o v l j e n e  
p r e k r š k e  u p o r a b l j a j o  
n a j s t r o ž j e  k a z e n s k e  sank
cije.

Po razpisu ministrstva se smejo 
že izdana dovolila podaljšati, pri 
čemer se mora v vsakem konkret
nem prim eru ugotoviti, ali obstoji 
upravičen razlog za tako podaljša
nje, t. j. ali je dotični prim er v 
resnici ozira vreden. Za tako ugo
tovitev je brez dvoma potrebno 
zaslišanje podpisane zbornice. Za
to prosimo kr. bansko upravo naj
vljudneje, naj naroči podrejenim 
oblastveni, da se mora glede okol
nosti, ali je podaljšanje dovoljenja 
po intencijah zakona upravičeno, 
predhodno zaslišati mnenje zbor
nice.

Zbornica je prepričana, da bo 
kr. banska uprava prednje upo
števala, ker bo le na ta način mo
goče, da pride razpis g. m inistra 
pri praktičnem izvajanju do polne 
veljave.

*

Vse slovensko trgovstvo trdno 
veruje, da bo banska uprava sto
rila celo delo in po priporočilu 
vloge Zbornice na trgovinsko mi
nistrstvo glede popolne prepovedi 
krošnjarstvu z manufakturnim bla
gom, sedaj tudi tolmačila in izva
jala novi razpis trgovinskega mi
nistrstva tako, da bo obvarovana 
slovenska legalna trgovina pred 
škodo. Nikakor ne gre, da bi razni 
tuji elementi, ki v vedno večjem 
številu preplavljajo z vsem mogo
čim blagom Slovenijo* uničevali 
našo domačo trgovino. Zlasti še, 
ko je to krošnjarstvo redno zdru
ženo tudi s sleparjenjem prebival
stva. Upamo zato, da bo banska 
uprava v celoti ustregla želji zbor
nice.

i >Kako se „pomaga 
kmetovalcu

P rizad  nai ne vo d i n ašega  izvoza
V Jugoslaviji se silno dostikrat 

sliši, kako je treba pomagati na
šemu kmetovalcu. Dostikrat se 
tudi izdajo naredbe in predpisi, 
ki naj dvignejo kmetovalčev za
služek. Toda kljub vsem tem pred
pisom in uredbam  kmetovalec le 
ne pride na zeleno vejico in nje
gov položaj ostaja žalosten, ka
kor je bil. Kje so vzroki, da ostaja 
vse pri starem, o tem prav nazor
no govori neki dopisnik »Mari
borčanke« v članku »Sadjarji in 
izvozni režim«. Člankar pravi:

Ko je bil svoje dni uveden žit
ni monopol in z njim Prizad, je 
bilo mnogo optimistov, ki so mi
slili, da bo ta ukrep uvod k širo
ko zasnovani akciji za dvig kme
tijstva. V resnici pa učinki te 
novosti niso potrdili tega opti
mizma.

To dokazuje, da je takoj po uve
ljavljenju nove ifredbe cena za 

■neobhodno potrebne krušne pro
izvode v razmerju s cenami na 
svetovnih trgih poskočila za 50%. 
Pridno in optimistično ljudstvo 
Slovenije je smatralo to večjo obre
menitev kot obremenitev v korist 
onih pokrajin, ki so že takrat tr
pele zaradi agrarne krize. Razen 
za svoj hmelj in vino je mogel ta
krat slovenski kmetovalec še ved

no dobiti nekaj denarja za svoje 
sadje, seno, les in jabolka.

Ni trajalo dolgo, pa je prišel še 
nov davek. To je bila prepoved iz
voza sena. Vzrok: suša v poletju 
In splošno slaba letina sena. Pla
nine so sicer dale dosti sena in 
zato si slovenski kmetovalec ni 
mogel prav razložiti, zakaj ta pre
poved. (Samo v krajih ob koroški 
meji so imeli takrat kmetje okoli 
2 milijona din izgube, ker niso 
smeli prodati svojega sena. (Op. 
ured.)

Istočasno je bila izdana naredba, 
da morajo vojaške oblasti kupo
vati seno direktno pri proizvajal
cu, da se na ta način pomaga 
kmetu.

Zopet so pozdravljali nekateri 
optimisti ta ukrep kot svetel ža
rek. Kmalu pa se je pokazalo 
konjsko kopito v primeroma zelo 
nizko določeni ceni sena, namreč 
36 din za stot. Kmetje so sicer do
bavljali seno, toda le v majhni 
meri. Samo prisilne kupčije so 
bile sklenjene. Tedaj je prišlo ne
nadoma presenečenje. Cena je bila 
od vojaškega erarja povišana na 
70 din za stot. Vzrok tega poviš'ka 
je bila predstavka neke nakupne 
komisije pri vojnem ministru, da 
se prekupčevalcem istočasno pla

čuje seno po 70 din in da se mora 
zato tudi kmetovalcem plačevati 
seno po isti ceni. Predstavka ko
misije je zalegla in za kratek čas 
je zasijal svetel žarek v eksistenč
ni boj slovenskega kmeta.

Eden najbolj občutenih davkov, 
ki se je razvil iz žitnega monopo
la, je bil na novo uvedeni sadni iz
vozni režim. S to novostjo je bil 
ustavljen direktni promet med 
proizvajalcem in kupcem iz tujine, 
in to iz fiskalnih razlogov. Proiz
vajalec je smel prodajati sadje sa
mo domačim trgovcem. Posledica 
tega je, da se je v kratkem času 
pojavilo veliko število prekupče
valcev. Mnogi teh so bili samo se
zonski trgovci, ki so skušali s svo
jimi agenti v sezoni toliko zasluži
ti, da so imeli dosti za celo leto. 
Mnogi so tudi bolje živeli ko pro
izvajalci sadja. Tudi to novost je 
prenesel slovenski kmet z občudo
vanja vredno potrpežljivostjo.

Nič čudnega, da se je kmalu 
našla brihtna glava, da je treba 
dvigniti v tujini sloves jugoslovan
skega sadja. V ta namen so pri
tegnili tudi posebne strokovnjake 
z nalogo, da preiščejo kakovost 
sadja, če zasluži, da se imenuje 
»jugoslovansko izvozno sadje«. Po
sledica te nove dajatve je bila, da

ni mogel tuji odjemalec več kupiti 
to, kar je želel. Ta ovira pa ni 
mogla preprečiti, da so letos zna
ni jugoslovanski nakupovalci do
bavili v Nemčijo namesto poletnih 
jabolk jabolka, ki so šele pozno v 
jeseni postala zrela. Postopanje, 
ki je zadalo jugoslovanskemu sad
ju sm rtni udarec.

In sedaj pride še najtežji vseh 
davkov, ki ga morajo plačevati nc- 
privilegirani privilegirancem. Ne- 
privilegirani so proizvajalci, privi
legiranci pa neznanci, ki se skri
vajo pod imenom »Prizad«.

Neki pošten državljan je namreč 
spoznal, da bi bil čas, če bi se tudi 
pri nas uvedlo načrtno gospodar
stvo. Zato je prevzela sedaj vod
stvo sadnega izvoza Priv. izvozna 
družba. Ta je sama določala kdaj 
in kakšno sadje se mora izvažati.

katera pokrajina ni bila dobro 
zapisana pri Privilegirani, potem 
kratkomalo ni dobila nobenega 
izvoznega dovoljenja ali pa šele po 
končani sezoni. Na ta način so 
padle cene pod ceno lastnih stro
škov, seveda pod pritiskom daja
tev za privilegirani aparat ter na 
račun plačilne moči zeinljarine.

Človeško čuteči davčni ekseku- 
torji, ki so mogli med svojim 
i adnim poslovanjem videti vso 
bedo in stisko proizvajalcev, bi 
mogli najbolje povedati o učinkih 
našega načrtnega gospodarstva. 
Sistem je brez dvoma slab in zato 
nevzdržen. Nastaja samo vpraša
nje, kako napraviti ta sistem za 
neškodljiv.

Najenostavnejše sredstvo bi pač 
bilo, če bi se vzelo Prizadu vod
stvo izvoza. Zahteva, ki je tem 
bolj upravičena, ker ni ta in
stitucija dokazala svoje koristno
sti, kakor se je od nje pričakovalo.

Bolj ko vsaka druga panoga 
kmetijstva je proizvodnja sadja 
odvisna od srečnih naključij. To 
dokazuje tudi to, da se morejo 
dostikrat na zelo majhni ploskvi 
ugotoviti zelo velike razlike tako 
glede kakovosti ko glede količine. 
Uspehi sadne letine so zato zelo 
muhasti. Iz tega vzroka morejo le 
pri svobodni konkurenci priti na 
svoj račun tako proizvajalci ko 
kupci.

Samo to pa ne zadostuje, da bi 
prišel naš sadni izvoz zopet do 
slovesa. Naši sadjarji ne smejo 
opustiti prizadevanja, da najdejo 
na notranjem domačem trgu večji 
odjem. Domača potrošnja sadja se 
mora še prav znatno dvigniti. Da 
se ta cilj doseže, je predvsem po
trebna jasno usmerjena propagan
da, to tem bolj, ker se s tem po
spešuje neodvisnost od tujega trga. 
Uspeh bi bistveno vplival na 
tvorbo cen v korist proizvajalca.

Pri velikem višku sadja, s ka
terim moramo vsako leto računati, 
je treba misliti tudi na vkuhavanje 
sadja. Realizacija te misli pa je 
žal še nemogoča, dokler ni mo
goče dobiti v ta namen potrebni 
sladkor ceneje. Tudi vsaka gospo
dinja bi mogla potrditi, kako je 
potrebno, da se dobi tudi za vku
havanje sadja cenejši sladkor.

Dragi sladkor, o tem ni nobe
nega dvoma, je močna ovira za 
izkoriščanje našega sadnega bo
gastva, še bolj pa za zvišanje na
šega življenjskega standarda. Saj 
je znano, da si večina naših pro
dajalcev mleka ne privošči niti 
jutranje bele kave, ker ji je slad
kor predrag.

Zaščita kmeta ni pri nas toliko 
stvar razdolžitve kmetovalca, ka
kor pa stvar organizacije z name
nom, da se dvigajo cene za kme
tijske proizvode, da bi mogel tudi 
najmanjši kmet na deželi živeti 
tako kakor kvalificirani delavec v 
tovarni.«

Vsak trgovec naj priporoča svo
jim odjemalcem v nakup izborno 
aromatično žitno kavo »Slast«. 
»Slast« se pošilja vedno sveža z 
dobro aromo in okusom. Naročite 
tudi za poskušnjo novo izvrstno 
kavo »Slast Ekstra« v prozornih 
zavojčkih razne velikosti. Pošilja
mo franco. Commerce d. d. Ljub
ljana.
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Politične vesli
Za bruseljsko konferenco devetih

sil so se dosedaj izrekle vse za in 
te re s iran e  države ra z e n  I ta l ije  in  
Japonske.

P ri nedeljsk ih  k a n to n a ln ih  vo
litv a h  v F ra n c iji so p ridobili r a d i
kali, k a te r ih  glasovi so n a ra s li od
554.000 n a  789.000. Za levičarske 
s tra n k e  je  glasovalo skupno  2,5 
m ilijo n a  volilcev, za desn ičarske 
p a  1,2 m ilijona. Seveda p a  te  š te 
vilke n iso  čisto  zanesljive, k er je 
z a rad i loka lnega z n a č a ja , volitev  
težko n a ta n č n o  ugotoviti politično 
p r ip a d n o s t volilcev.

F ra n c ija  je  p r is ta la  n a  sk lican je 
londonskega odbora  za nevm eša- 
van je , kakor je  za h te v a la  Ita lija . 
K er se dosedaj londonski odbor n i 
p ra v  n ič  izkazal, pom eni p r is ta n e k  
n a  sk lican je  te g a  odbora tem  več
ji  u speh  I ta lije . F ra n c ija  p a  z a h te 
va, d a  m ora londonski odbor n a j
k asn e je  v 14 d n eh  sp re je ti d e fin i
tiv n e  sklepe. T oda če j ih  ne bo? 
S eveda tu d i n i sed a j govora, d a  
b i F ra n c ija  odp rla  m ejo  p ro ti Š p a
n iji.

A ngleška v lada  je  sp re je la  po 
goje, pod k a te r im i je  F ra n c ija  p r i
s ta la  n a  to, d a  ra z p ra v lja  o š p a n 
sk ih  zadevah  londonski odbor za 
nevm ešavan je . G lavni pcgoj je, da 
m o ra  londonski odbor v določenem  
roku , n a jk a sn e je  do 1. novem bra, 
sp re je ti d e fin itiv en  sklep, č e  se to  
ne bi zgodilo, bosta  F ra n c ija  in  
A nglija  sam e uk ren ile  vse p o treb 
no, d a  se re š i špansko  v p rašan je . 
T ako  bi se odp rla  fran co sk o -šp an - 
sk a  m eja , francoske  in  angleške 
lad je  p a  bi začele k o n tro lira ti B a 
learske  o toke te r  bi j ih  n j ih  čete 
ev. tu d i zasedle. V R im u so za rad i 
te h  pogojev zelo nezadovoljn i. P ra 
vijo, d a  se s te m i pogoji p re ju d i
c ira  sklepom  londonskega odbora.

Iz Š p an ije  poročajo  o novih  h u 
d ih  bo jih . R epub likanci so o fen 
zivni n a  a ra g o n sk i f ro n ti, n ac io 
n a lis ti p a  n a  as tu rsk i. N acionali
s tičn a  le ta la  so  zopet popolnom a 
un ič ila  eno  baskovsko m esto , in  
s icer m esto  C angas de Onis.

O tok M inorco n am erav a jo  zasesti 
Angleži in  F rancozi, d a  p reb ite  
I ta lija n e , ki so že zased li o tok  M a- 
jorco. T ako  vsaj po roča jo  ang lešk i 
listi.

E gip tska v lada  je  n a ro č i la  po
sp ešen o  g rad itev  cest in  železnic, 
ici vodijo n a  lib ijsko m ejo. N adalje  
je  odredila, d a  se zg rade n ova  le ta 
lišča. K ončno je  dovolila k re d it  
enega m ilijo n a  fun to v  za p o s ta 
v itev  9 novih  p eh o tn ih  bata ljonov .

Boji za Š angaj se n ad a lju je jo  z 
vso vehem enco, v en d a r p a  Japonci 
k ljub  vsem svojim  velikim  vojnim  
sredstvom  in  k ljub  novim  če tam  
niso m ogli doseči nobenega uspeha. 
T u ji vo jašk i strokovn jak i prav ijo , 
d a  je 'p resen e tljiv o , kako  slabo 
s tre l ja  jap o n sk a  a r ti le r ija . O dpor 
k ita jsk ih  č e t je  še vedno  odličen.

K ita jsk a  le ta la  so n a p a d la  p r i
s tan išče  T ak u  te r  uspešno bo m b ar
d ira la  ja p o n sk a  sk lad išča in  ja p o n 
ske tra n p o r tn e  lad je . M nogo j a 
p onsk ih  vo jakov je  z  la d ij poska
kalo  v m orje  t e r  u tonilo . Japonske  
p ro tile ta lsk e  b a te r ije  n iso  im ele 
nobenega u speha. T ud i japonsko  
m a tič n o  la d jo  p red  otokom  H ai- 
n a n  o  n a p a d li k ita jsk i le ta lc i te r  
jo  m očno poškodovali. Z arad i te h  
poškodb je  izosta l n ap o v ed an i j a 
ponsk i zračn i n a p a d  n a  K an to n .

Japonci so dosegli na severni 
fronti zn a tn e jše  uspehe te r  zavze
li g lavno m esto  M ongolije S u juan . 
N a šan g a jsk i f ro n ti p a  so bili vsi 
n a p a d i ja p o n sk ih  če t zam an . T u ji 
vo jašk i s tro k o v n ja k i sod ijo , d a  so 
Jap o n c i pred šan gajem  dosedaj iz
gubili že 25.000 mož, to  je en o  če
tr t in o  a rm a d e , k i se  bori p red  
Š angajem .

D okazano je , d a  so Jap o n ci upo 
ra b lja li že s tru p en e  pline. Pogled 
n a  k ita jsk e  vojake, k i so bili žrtve 
te h  plinov, je  bil n a ra v n o s t g rozo
v it. K am o r je  p riše l p lin , ta m  je  
bilo vse raz jedeno . P ri n e k a te rih  
sploh n i  bilo več v id e ti ob raza. 
U m irali so z g rozn im i m ukam i. 
Ja p o n c i cin ično  p rav ijo , d a  niso 
u p o rab lja li s tru p e n ih  plinov, te m 
več neko  strelivo, ki razv ija  le neki 
p lin , ki m ore tu d i u sm rtit i  ljudi.

V P o d k arp a tsk i R usiji je h o te la  
p ra šk a  v la d a  s plebiscitom  dognati, 
če hočejo  s ta rš i, da se pouču jejo  
n j ih  o troci v šo lah  v ruskem  jeziku 
ali v uk ra jin šč in i. P o litične s t r a n 
ke pa so se v p leb iscit vm ešale s 
ta k šn o  s tra s tn o s tjo , da je  m orala  
v lad a  g lasovanje u stav iti. Sedaj 
bo n a jb rže  izd an a  prepoved a g i ta 
cije.

V E tiop iji še vedno ni miru. k a 
kor je  razv idno  iz  zadn jega  ita li
ja n sk eg a  oficialnesra poročila. Na 
več k ra jih  so E tionci n a n a d li 
m an jše  ita lijan sk e  oddelke. E tiop- 
cl so bili. kakor n rav i poročilo, p o 
vsod odbiti, večina n jihov ih  od
delkov n a  un ičena . V endar pa so 
im eli I ta l i ja n i  v sep tem bru  n ad  
ion m rtv ih .

M aršal Br.dorHo je  b il v sp rem 
stv u  veleposlan ika G ran d i j a  sp re 
je t  od  angleškega k ra lja  v  avdienci.

Denarstvo
Nov črni dan na praški 

borzi
Ko je imel Roosevelt svoj senza

cionalni govor, da Amerika ne mo
re sebi ohraniti miru s tern, da  se 
izolira od drugih narodov, niso bili 
njujorški borzijanci s tem govo
rom zadovoljni. Ti krogi bi radi 
delali z Japonsko, ker mislijo, da 
se more pod urejeno japonsko 
upravo več zaslužiti kakor pa ne
redom, ki vlada pod kitajsko. Nju- 
jorška borza je  zato na Roosevel
tov govor reagirala neprijazno in 
tečaji so začeli padati. Borzijanci 
so širili mnenje, da je zaradi Roo
seveltovega govora Amerika v ne
varnosti, da se zaplete v vojno. Po
sledica tega je bila, da so začeli 
tečaji padati. Poleg tega pa je ve
lik del amer. gospodarskih ljudi 
prepričan, da mora najkasneje v
1. 1941. nastati nova splošna sve
tovna gospodarska kriza. Več an
ket se je izjavilo v tein smislu. 
Končno pa je na padec tečajev 
vplivala tudi Rooseveltova odred
ba proti tujemu kapitalu, ki je po
begnil iz Evrope. Ta kapital se je 
obdačil. Zato so začeli tuji kapita
listi prodajati tuje papirje in tudi 
po nižjem tečaju, izkupiček pa so 
nalagali v am eriške banke. Tudi 
ta nenadna in precej znatna po
nudba papirjev je vplivala na pa
dec tečajev.

To pesimistično vzdušje Wall- 
streeta je prišla tudi v Evropo in 
se zlasti močno pokazalo v Pragi, 
ki je doživela svoj drugi »črni

Mariborsko gospodarstvo že dol
ga leta zahteva novo carinarnico, 
ki bi omogočala hitrejše in  lažje 
opravljanje carinskih poslov. Se
danji carinski prostori so pretesni 
in neprim erni, napravljeni so iz 
prejšnjih vojaških skladišč, ki so 
že zdavnaj zastarela. Dolga leta 
je zahteva mariborskih gospodar
skih krogov naletala v Beogradu 
na gluha ušesa. Za mariborsko ca
rinarnico ni bilo prav nobenih 
sredstev in se je moral upravnik 
carinarnice s pravo zvijačo boriti, 
da je dobil skromne tisočake za 
popravilo strehe, ker mu je  de
ževnica že vdirala v skladišča ter 
kvarila blago. Šele ko je izjavil, 
da odklanja vsako odgovornost za 
pokvarjeno premočeno blago, je 
dobil denar za popravilo strehe!

Sedaj pa izgleda, da se je vpra
šanje mariborske carinarnice ven
darle premaknilo z mrtve točke. 
Mestna občina je izposlovala, da 
je lahko zamenjala svoje vojašni
ce, za katere ji je  država že leta 
sem ostajala dolžna najemnino, za 
staro vojaško skladišče in neka
tere druge objekte. Obenem je do
segla, da ji je finančno ministrstvo 
dovolilo iz sredstev kaldrminske- 
ga fonda gradnjo nove carinarni
ce, oziroma ji jo dovolilo najetje 
prim ernega posojila pri hipotekar
ni banki na račun tega fonda. 
Občina je potem pripravila načrte 
za novo carinarnico iu ureditev 
dovoznih cest.

T i načrti so res velikopotezni 
ter se bo uporabilo za njilmvo

Les in lesni izdelki:
1056 — Leeds: orehovi furnirji,
1057 — Haag: zastopniška tvrd

ka se zanima za lesne izdelke in 
lesene igrače,

1058 — Beyrouth: borov in drug 
stavbeni les,

10C0 — Bagdad: upognjen les, 
borovina, jelovina in bukovina, 
drug stavbeni les,

1061 — Krakov: furnirji,

torek«. Posledica tega paničnega 
razpoloženja je bila, da ni nihče 
kupoval borznih papirjev, vse jih 
je pa prodajalo. Ponudba je še na
rasla, ko tudi banke niso interve
nirale. Papirji so padli za 5%, a bi 
tudi za več, Če ne bi bilo prepo
vedano v enem dnevu zabeležiti 
večjega padca papirjev. Tako je 
večina papirjev ostala brez teča
ja, ker samo za 5% znižanih pa
pirjev ni nihče kupil.

Praška kriza je čisto politična. 
Tako bančniki ko tudi borzijanci 
so ugotovili, da ni nobenega go
spodarskega razloga za padec pa
pirjev, zlasti pa ne v takšni meri. 
To se je tudi že naslednji dan iz
kazalo, ko se je razpoloženje zo
pet pomirilo in je zavladala na 
borzi zopet čvrsta tendenca.

Kako pa te politične krize ško
dujejo, kažejo tečaji papirjev. Ta
ko so papirji škode notirali 12. IV . 
2236. 20. IV. 1770. 18. V III. 1945 
ir 12. X. 1463 Kč. Podobno so se 
gibali tudi vsi drugi papirji.

*
F in an čn i m in is te r  je  izdal odlok,

s k a te rim  se ro k  10 le t  po čl. 117. 
zakona, o u red itv i Drž. h ip . b an k e  
p o d aljša  do 1. ap rila  1938. <V tem  
roku bi se m o ra l ves p u p ila m i d e 
n a r  p ren e s ti v DHB.)

F in an čn i m in is te r  L etica sp re 
jem a s tra n k e  v sredo  in  p e tek  od
11. do 12. dopoldne.

P o d a ja n ja  m ed F ran c ijo  in  Švico 
za n a je tje  4 %  nega francoskega 
posojila v v išin i 290 m ilijonov švic. 
fran k o v  v Švici so b ila  ugodno za
ključena. To je  tu d i ugodno vpli
valo n a  te č a j fra n k a , da je popu
stil f u n t od 150 29 n a  149 20 po za 
k ljučku  borze p a  celo n a  149.

F rancosk i k a p ita l se je začel v ra 
ča ti iz A m erike v F ra n c ijo  te r  se 
je tu d i za to  f ra n k  u trd il. Funt, je 
nazadova l od  14920 n a  14840 
f ra n k a .

uresničenje, oe b<o šlo vse po sreči, 
diu 16,015.000, kar je vsekakor ve
lika in lepa vsota. Dela naj bi se 
pričela prihodnjo pomlad ter bi 
se izvršila v treh etapah. V prvem 
delu programa je predvidena, 
zgradba carinarnico same s skla
dišči, kar bi sialo diu 5.100.000, 
potem dovozna in nakladalna ram
pa din 950.000, ureditev in tlako
vanje Einspielerjeve in Erjavčeve 
ulice diu 1,760.000, železniški nad
voz nad Erjavčevo ulico 730.000, 
dalje ureditev tirov, oprema cari
narnice, »gradnja ceste na severni 
strani carinarnice In dokup neka
terih zemljišč za zgradnjo stano
vanjskih hiš za carinike. Za vsa ta 
dela bi se porabilo skupno din
10.330.000. V kaldrmimskem fondu 
je že toliko denarja, da bi bilo 
treba za izvedbo prve etape najeti 
le še din 3,200.000 posojila. Anui
teta za to posojilo bi znašala din
350.000. d oči m znaša letni dolmdek 
fonda din 850000. Tako bi pre
ostalo še din 500.000 na leto, kar 
bi služilo za anuiteto za naslednje 
posojilo v višini din 4,500.000. ki 
bi se najelo v svrho izvedbe d ru
gega dela gradbenega programa. 
V tem drugem delu pa bi se zgra
dile stanovanjske hiše za carinike 
ter uredila njihova okolica, za kar 
bi se porabilo skupaj din 3,020.000. 
Hiše bi se začele graditi v poletju 
leta 1940. Tretji del programa bi 
se izvedel s prihranki, doseženimi 
v prvih dveh etapah. Tlakovale in 
uredile bi se še ostale dovozne ce
ste k carinarnici ter bi se potre
bovalo za ta dela din 1,7G5.000‘—.

1062 — Rotterdam: bukov in 
hrastov les,

1063 — Berlin: bukov, hrastov 
in sploh trd les,

1064 — Dublin: les raznih vrst,
1065 — Milan: orehova debla,
1066 — Liverpool: deske za za

boje,
1067 — London: pohištvo s fur

nirjem.

Deželni pridelki:
1068 — Bukarešta: lanena sla

ma (okoli 150 do 200 vagonov) in 
slama konoplje (okoli 100 do 150 
vagonov); slama iz lanu naj bo ve
lika 50 cm, slama konoplje pa 1 m.

1069 — Helsinki: koruza.
Proizvodi živinoreje, perutninar

stva in ribarstva:
1070 — Praga: ocvirki,
1071 — Milan: ovčje in jagnječ

je kože,
1072 — Budapešta: jesetri, be

luga in nepredelane ikre za ka
viar,

1073 — Milan: nepredelana ko
ža vseh vrst.

P roizvodi ru d a rs tv a .
1074 — Varšava: boksit (okoli 

4000 ton letno).
K em ičn i pro izvodi:
1075 — Varšava: kalcijev aeetat.

*
Izvozniki, ki se zanimajo za eno 

od navedenih ponudb ali povpra
ševanj, naj se obrnejo na Zavod 
za pospeševanje zunanje trgovine 
Beograd, Ratnički dom, te r naj 
pri tem navedejo: 1. številko, pod 
katero je blago navedeno, 2. točno 
označbo vrste blaga, 3. način em 
balaže z ozirom na tržne uzance,
4. količino razpoložljivega blaga.
5. ceno. franke naša meja ali cif 
pristanišče države, kamor naj p ri
de blago. 6. plačilne pogoje in
7. rok dobave. Za boniteto tujih 
tvrdk Zavod ne jamči.

Doma in po sveta
D r. Stojaditvovič je  im el v P arizu  

z  vodilnim i francosk im i d ržavn ik i 
več sestankov . V posebni avd ienci
ga je sp re je l tu d i p redsedn ik  r e 
publike L ebrun in  ga po tem  za
d rža l n a  kosilu. Zvečer se je n a to  
odpeljal dr. S to jad inovič v London, 
k je r bo sp re je t od m in is trskega  
p redsedn ika C h am b erla in a  te r  od 
zu n an jeg a  m in is tra  Edema. S eveda 
pa se bo razg o v arja l tu d i z d ru 
gim i vodilnim i ang lešk im i d ržav 
niki.

N o tran ji m in is te r dr. Korošec je 
sp re je l d ep u tac ijo  akc ijskega  o d 
bora  za poglobitev lju b ljan sk eg a  
kolodvora. V d c p u ta c iji so  bili: 
žu p an  dr. Aiitršič, p red sed n ik  Z bor
n ice  za  T O I Iv a n  Je lač in  in  un iv . 
nrof. H rovat. M in ister dr. K orošec 
je d ep u tac iji izjavil, d a  dobro  po
z n a  lju b ljan sk o  kolodvorsko v p ra 
šan je  in  d a  bo n a  vso m oč pod p i
ra l  delo ak c ijsk eg a  odbora.

Tudi d rugod je  bila. R ep u ta cija  
zelo dobro sp re je ta . D a se reši 
lju b ljan sk o  kolodvorsko v p rašan je  
zadovoljivo, bo sk lican , k ak o r sv o je  
d n i v Z agrebu , poseben strokovni 
odbor iz zastopnikov železniške 
uprave , b anske  up rave  in  m e s t
n e  občine lju b ljan sk e . In te re s i 
lju b ljan sk eg a  p reb iva lstva  se  bodo 
to re j upoštevali, k ak o r sm o z a h te 
vali.

O bčinski sveti v  Banjaluki, Nišu, 
in  Skoniru so sp re je li resolucijo, 
v k a te r i obsojajo  sporazum , ki ga 
je  .sklenila zd ružena opozicija * 
dr. M arkom ,

Ih n rl jc  .Andraž Jeglič , višji d r 
žavn i p rav d n ik  v pok. P oko jn ik  je  
služboval svoje d n i v G orici, k je r 
se je  tu d i udeleževal n a ro d n eg a  
dela. Pozneje se je  p rese lil v  L ju b 
ljano . k je r  je posta l višji državni 
p ravdn ik . Bodi m u o h ra n je n  lep 
spom in k

Ki eti.isko m in is trs tv o  je p r ip ra 
vilo n a č r t  novega v inskega zakona. 
P redvsem  se bodo izprem eniJe d o 
ločbe vlede p ro m e ta  v ina v n o tr a 
n jo s ti države. A tu d i za izvoz vina 
bodo tedane nove določbe.

D avčna u n rav a  za m esto  L ju b 
lja n a  je  b ila  razd e ljen a  n a  dve 
davčni unrav i. Pod davčno upravo 
L ju b ljan a  I  sp ad a  vse ozemlje 
L ju b ljan e  južno  od  proge Ju žn e  
železnice, pod davčno  upravo  L jub
lja n a  I I  n a  vse osta lo  ozemlje.

F in an čn o  m in istrstvo  je  odobrilo, 
da n a ja m e  zagrebška občina p ri 
Drž. hip. bank i posojilo v višin i 
30 m ilijonov din. za 20 m ilijonov 
pa  izda 5°/o b lagajn iške bone. 20 
m ilijonov din bo po rab ila  občina 
za plačilo svojega dolga p ri s in d i
k a tu  d en a rn ih  zavodov, d rug i de
n a r  pa za razn e  investic ije , z lasti 
za nove šole.

R udnik  T rosnyk  M ineš je izročil 
N arodni b an k i v sep tem b ru  n ad  
437 unč z la ta  in  208 unč sreb ra .

Zagrebška, občina bo za rad i po
v iša n ja  p lač  drž. nam eščencev  po
višala  tu d i p lače  svo jih  m estn ih  
uslužbencev.

N a R eki se je  se sta la  m ed n a ro d 
n a  k o n fe ren ca  za določitev voznih 
redov in  ta r i f  m ed češkoslovaško

-TRANSPORT
L jubljana

Telefoni: 27-18, 37-18,
37-19, carinska pisarna 
24-19 po uradnih urah

Mednarodni transporti
Prevzem transportov v inozemstvo 
in iz inozemstva — Reekspedicije 
na vseh postajah — Zastopstva v 
vseli tu- in inozemskih »trgovskih 
in industrijskih centrih — Infor

macije brezplačno

Uradni dan 
Zbornice za TOI v Ptuju

Uradni dan Zbornice za trgovi
no, obrt in industrijo v Ljubljani 
za mesto Ptuj, Ptuj-okoli ca, Or
mož, Ljutomer, Murska Sobota in 
Dol. Lendava bo v četrtek, dne 
21. oktobru v prostorih združenja 
trgovcev za mesto Ptuj — Narod
ni dom.

in  ja d ra n sk im i p ris tan išč i. K o n fe
ren ca  bo zased a la  do 23. t. m .

N a iz redn i g lavn i skupšč in i že
lezn ičarskega okrevališča v S a ra 
jevu je  b ilo  sk len jeno , d a  zad ru g a  
likv id ira  in  d a  se pro& asta oba 
dom a zadruge.

S tavim  m izarsk ih  pom očnikov v 
Splitu , k i je  t r a ja la  že več časa, 
je  končana.

O koli 690 gozdnih  delavcev  pod
je t ja  G u tm a n  je  začelo  s ta v k a ti. 
In te rv e n c ija  M ačkove delavske o r
gan izac ije  je b ila  b rezuspešna.

C e n tra ln i u ra d  za ko lonije, k i bi 
se pozneje  sp rem en il v m in is trs tv o  
za. kolonije, bodo ustanov ili v B er
linu . K o t bodoči šef u ra d a  se im e
n u je  se d a n ji nem šk i londonski ve
leposlan ik  v. R ibbentrop .

I ta l ija n s k a  vlada je  izdala n a -  
redbo, d a  se m o ra jo  z  vseh vrtov 
in  h iš  o d s tra n iti  železne ograje- 
N aredba je  izšla z a ra d i velikega 
p o m a n jk a n ja  železa v I ta liji .

Bolgarska vlada je dovolila k re 
d it 80 m ilijonov levov za c e s tn a  
dela n a  cesti S ofia—Plovdiv, ki je 
del velike m ed n aro d n e  av to m o b il
ske ceste London—C arig rad .

G lavni sodelavec v o d ite lja  su d e t
sk ih  Nemcev H en le ina  R u th a  je 
b il a r e t i r a n ! k er je o sum ljen  hom o
seksualnosti. Z n jim  vred  je  bilo 
a re t ir a n ih  še 13 d ru g ih  vodite ljev  
s tran k e .

Osrednji izvršni odbor Sovjetske 
unije je  razp isa l n a  podlagi sk le 
pa iz rednega kongresa  sovjetov vo
litve v vrhovn i so v je t SSSR. Vo
litve bodo d n e  12. decem bra .

N a za d n je m  z a se d an ju  M edna
rodnega  u ra d a  za delo je  bilo sk le
n jeno , d a  se postav i n a  dnevn i 
red  p rih o d n je  m ed n aro d n e  ko n fe
rence za delo v 1. 1938. v p raša n je  
4©urnega delovnega te d n a . Z a  
p red log  je  glasovalo 49 držav, p ro ti  
p a  sam o  6.

Češkoslovaška, nam erava uvozili 
iz I ta l ije  večje število  p ro m e tn ih  
le ta l.

Za prihodnjo svetovno razstavo, 
ki bo 1. 1941. v Rimu, se bo najelo
posojilo  400 m ilijonov  lir . izdale  
se bodo posebne obveznice pod 
im enom  C itta  di Rom a.

O if n J s la  univerzi je daroval
lord Newfield 1 m ilijon  fu n to v  za 
ustanov itev  in s t i tu ta  socialne z n a 
nosti. že  prej je  daroval univerzi 
10 m ilijonov fu n to v , okoli 2 In pol 
m ilijardi dinarjev.

Ro s ta tis tič n ih  p o d a tk ih  M ed
n aro d n eg a  u ra d a  za delo se je  š te 
vilo brezposelnih  v n a s le d n jih  ev 
ropsk ih  d rža v ah  zn ižalo : v A ngliji, 
F ra n c iji, N em čiji. D anski, švedski, 
B elgiji, Švici, A vstriji, Jugoslav iji, 
češkoslovašk i in  M adžarski, S kup
n o  se je zn ižalo  število  breznosel- 
n ih  od 4'5 m ilijo n a  v L 1938 n a  
3 1  m ilijo n a  v 1. 1937.

Po neki am eriški statistik i je 
biio 1. ju l i ja  1937 n a  vsem  sv e tu  
54.872 le tal, in  sicer 12.366 v U. S. A., 
8305 v F ran c iji, 6932 v R usiji, 5811 
v A ngliji, 4334 v I ta liji ,  3555 n a  J a 
ponskem , 2169 v češkoslovaški, 
2434 v Poljski, 2246 v R om un iji in  
1250 v Jugoslav iji. K oliko le ta l im a  
N em čija  s ta tis t ik a  ne om en ja . Po 
am erišk i s ta tis t ik i p ride  n a  v saka 
š tiri le ta la  po eno  vojno letalo .

Dotok tu jc ev  v F ra n c ijo  se je  le 
tos silno  povečal. T ako  je  v m ese
cih ju lij—sep tem ber obiskalo  Lou- 
vre le tos 750.000 tu jcev , la n i p a  s a 
m o 242.000. V ersajsk i dvorec je 
obiskalo v istem  času letos 1,744.000 
tu jcev, la n i p a  sam o 350.000. Velik 
dvig tu jsk eg a  p ro m eta  je  p redvsem  
posledica p a rišk e  svetovne ra z s ta 
ve. T ujcem  je p ač  tre b a  n ek a j n u 
d iti. D rugod po sv e tu  se te g a  z a 
vedajo, le p r i n a s  te g a  nočem o r a 
zum eti.

Na ita lijan sk i la d ji »Padna«, ki 
je  vozila bencin , s ta  n a s ta li dv e  
eksploziji, ko so la d jo  po ln ili z 
bencinom . L ad ja  je  pooolnom c 
un ičena . K oliko je b ilo  človešk’1 
žrtev, še n i znano.

Maribor gradi na p o 
m la d  n o v o  carinarnico

Povpraševanje po našem blagu
v tu/Sni

SLOVENIA
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Znnanja trgovina
Na Bolgarskem  se pričakuje pri- 

faod posebne češkoslovaške delega
cije, ki bo nakupila večje količine 
riža. Lani je kupila Češkoslovaška 
n a Bolgarskem 400 vagonov riža.

Med Bolgarsko in Aystrijo so se 
začela nova trgovinska pogajanja  
za sklenitev nove trgovinske po
godbe.

Tako im enovani Brocchi-dogovor
(povrnitev p lačane carine) se med  
Ita lijo  in Madžarsko n e bo več ob
novil. Posledica teg a  bo, da ne  
bodo m adžarski industrijski pred
m eti na italijanskem  trgu več tako  
konkurenčni kakor dosedaj, d očim  
se bodo ita lijanske surovine n a  
Madžarskem podražile.

Med Turčijo in  sovjetsko Rusijo 
je bila sklenjena nova trgovinska  
pogodba, kateri je bil priključen  
tudi klirinški dogovor. Nova po
godba bo znatno olajšala trgovin
ske odnošaje m ed obem a država
ma.

Tržna poročila
Ljubljanski živilski trg
Sadni trg je bil na zadnji tržni 

dan dobro založen. Precej je na 
trgu tudi lepega smederevskega 
grozdija, ki se na debelo prodaja 
po 3'50 din za kg. Na drobno je 
grozdje tudi po 7 din. Vedno več 
je na trgu kostanja. Goriški ma- 
roni so po 10 din, štajerski ko
stanj pa je po 4 din za kg. Doma
či kostanj se prodaja tudi po 2 
dinarja za liter. Jabolka se v sploš

nem prodajajo po 2 do 4 din, h ru
ške pa so se podražile in so lepše 
po 4 do 6 din.

Na zelenjadnem  trgu se že po
zna, da se bliža zima. Paradižni
kov je malo in slabše blago se pro
daja po 4 din. Naijveč je na zele- 
njednem trgu endivije, ki je tudi 
poceni. Tudi zeljnatih glav je na 
trgu mnogo. Krompir se je pro
dajal na debelo po 80 par za kg. 
Za zelje na debelo so zahtevali po 
1'50 din za kilogram.

Zagrebški tedenski sejem
Ugodno vreme je vplivalo, da je 

bil zadnji tedenski sejem v Zagre
bu prav dobro obiskan. Na trg je 
bilo pripeljanih 855 voz kmetskih 
pridelkov. Tudi dogon živine je bil 
dober ter je bilo postavljenih na 
trg čez 4.300 živali. Tujih kupcev 
ni bilo in je zato bila kupčija le 
srednja. Vendar pa so cene volom 
in kravam za klanje zrasle za 
50 par, dočirn so cene za teleta 
padle za 50 par. Živahnejša pa je 
bila kupčija s prešiči, čeprav ni 
bilo tujih kupcev.

Dogon: 33 bikov, 1034 krav, 349 
junic, 177 volov, 64 juncev, 284 
telet, 817 konj in žrebet, 1124 pre- 
šičev in 447 pujskov.

Cene (za kg žive teže): biki po 
4 do 4‘25, krave za mesarje po 
3*50 do 4, za klobase po 2'30 do 
3'25, junice za klanje 4—6, za re
jo 1500 do 2000 (žival), voli I. 
vrste po 6-25 do 6'50, II. po 4'75 
do 5'25, bosenski po 3-25 do 4,

Vezalke za  čev lje  vseh vrst dobo 
trgovci najceneje od tovarne

K olodvorska  ulica 11 - L jub ljana
„Trinnf“

V SISKJ
na Celovški cesti 61 — poleg drogerije Hafner

sem otvoril trgovino
z modnim in galanterijskim blagom

Založil sem se z najnovejšim in najmodernejšim blagom, tako 
da bodo odjemalci postreženi res s prvovrstnim novoizdelanim blagom 
najboljše kakovosti. Pri nakupu zaloge sem se posluževal le priznanih 
dobaviteljev, ki so znani producenti kvalitetno na višku stoječih 
tkanin, pletenin in galanterijskih predmetov. Cene so izredno nizke, 
o čemer se bo vsakdo, ki si bo pred nakupom modnih in galanterij
skih potrebščin neobvezno ogledal mojo zalogo, prepričal.

Najvljudneje vabim na neobvezen ogled zaloge in se priporočam

KAROL FERJANČIČ
Ljubljana VII, Celovška cesta 61

Kolesa in m otorna kolesa na drobno in debe lo
Sploina trgovska d. z o. z.

T y rš ev a  c e s ta  š tev .  36 — D v o f a k o v a  u lica  š tev .  3

Veletrgovina kolonijalne in špecerijske robe

Jvan ( J e l a č i n
f j u h l / u  na

Z a l o g a  sveže pražene k a v e ,  
mletih dišav in  rudninske vode.

Točna in  solidna postrežba 1 —  Zahtevajte cenik!

KNJIGOVEZNICA JUGOSLOVANSKE
TISKARNE
reg. zadr. z a  za«.

UUBUANA, KOPITARJEVA 6
N u ji_ p o J g red n j)_ n jg k jh  c e n a h : S a ld a -k o n te ,  S tra ce , 

j °  u r n^ajeJj_gjjj^k_g_g v e z k e , m a p e ,  o d j e m a l n e  k n j i 

ž i c e ,  r i s a l n e  b l o k e  itd.

živa telet? po 8 do 9, zaklana po 
10'50 do 12, debeli prešiči po 8 
do 8‘50, mršavi po 7 do 7‘50, za
klani po 9'75 do 10'50, pujski po 
65 do 110 (za žival), ovco po 80 
do 100, lahki konji po 5 do 6 tisoč, 
srednji po 7-5 do 8'5 in težki po 
10 do 12 tisoč din za par, žrebeta 
po 1.500 do 3.500 din za grlo.

Detelja po 60 do 63, otava po 
60 do 65, seno po 45 do 52, slama 
za steljo po 35 do 42 din za 100 kg; 
krom pir po 60 do 70 par, zelje po
1 do 1'50 din in repa po 40 do 50 
par za kg.

Živinski sejem na Reki
Pretekli teden je prišlo na Re

ko 58 vagonov madžarske živine,
2 vagona romunske in 4 jugoslo
vanske, skupno 1.072 grl, in sicer 
400 volov, 6 bikov, 192 krav, 429 
junic in 45 telet. Prodanih je bilo 
1.059 grl za Italijo, 13 pa za svo
bodno cono. Cene so bile nasled
nje: voli posebne kakovosti od 
5 do 5'20 lire, voli I. vrste po 4‘60 
do 4'90, II. po 4'30 do 4-50, TIT. 
po 4 do 4'25, krave I. vrste po 3'90 
do 4'15, II. po 3'35 do 3‘85 in ju
nice po 4-35 do 4'70 lire. V pri
m eri s prejšnjimi cenami so se 
cene dvignile za 5 do 10 lir za 
100 kg.

Krepka tendenca za koruzo
Na beograjskem koruznem trgu 

so cene še nadalje čyrste. Dovoz 
blaga je bolj slab, povpraševanje 
pa še vedno živahno. Za našo ko
ruzo se zelo zanima tudi tujina, 
celo severna Afrika. Cene koruzi 
se gibljejo med 103 in 104 din za 
100 kg umetno sušene koruze. Po
leg Prizada kupujejo koruzo tudi 
drugi izvozniki, ki so dobili izvoz
na dovoljenja za severne dežele. 
Prizad je kupil nad 6000 vagonov, 
ki jih je izvozil v Nemčijo in Av
strijo.

Svetovno žitno tržišče
Cene pšenico so pretekli teden 

padle na skoraj vseh velikih pro
duktnih borzah, kar je povzročilo 
nazadovanje kupčij. Na borzi v 
Chicagu je padla cena pšenice za 
10% na 99’5 centa, kar pomeni 
najnižji tečaj v letošnjem letu.- Še

P, M. C. & C. M , S .
preiico, krpanec, Primor, Kron
sko in umefno svilo, čipke, šol
ske in k ro ja šk e  potrebščine, 
zimsko trikotažo in drugo galan
terijsko ter drobno blago nudi 

po nainižjlh cenah

OSVALD D0BEIC
U I I B U A N J ,  P r e d  S k e l i j o  š t e v .  IS  
Velika izbera raznih gumbov I
Na debela I Na drobno I

Zahtevajte povsod
p ristn i zdravstveni liker

i z d e l e k  
v e l e ž g a n j a r n e  
in r a s t l i n s k e  
dest i lac i je

Fr. Zaletel
ŠT. VID n a d  L J U B L J A N O
ZAHTEVAJTE PONUDBE1

v septem bru je bila cena pšenici 
po 110'5 centa.

Kakovost kanadske pšenice je 
slabša, kakor se je pričakovalo. 
Tudi pridelek je manjši, kljub te
mu pa so cene padle na 122.5/» 
centa. Stanje na južno-ameriških 
borzah je bilo nekoliko bolj ugod
no zaradi vesti o suši v Argentini 
in Avstraliji. Za november ije no- 
tirala pšenica 15.73.

V Nemčiji je  bil dovoz pšenice 
slab, zadosti pa je bilo rži. V Ju 
goslaviji je bila tendenca na bor
zah čvrsta in pšenica se je pro
dajala po istih cenah ko prejšnji 
teden. Tudi v Budimpešti je osta
la cena pšenice neizpremeujena, 
dočim se je rž pocenila za 20 sto
tink. Na dunajski borzi se je pro
dajala predvsem romunska pšeni
ca. Cene so pa nekoliko popustile, 
prav tako tudi cene za koruzo.

Iz Brazilije poročajo, da se 'hoče 
Brazilija, ki je sedaj uvažala veli
ke količine pšenice, glede pšenice 
popolnoma osamosvojiti. Brazilska 
vlada je že objavila zakon o usta
novitvi zavoda za pšenico.

Radio Ljubljana
Sobota, dne 16. ok tobra. 12.00: 

Plošče — 12.45: Vreme, poročila — 
13.00: ča s , spored, obvestila  —
13.15: Plošče — 14.00: Vrem e — 
18.00: R ad ijsk i o rk este r — 18.40: 
Pogovori s poslušalci — 19.00: Čas, 
vrem e, poročila, spored, obvestila 
— 19.30: Nac. u ra : M in. za telesno 
vzgojo lju d s tv a  — 19.50: P reg led  
sporeda — 20.00: O z u n a n ji po li
tik i (dr. Alojzij K u h a r)  — 20.30: 
P isan  večer Vesele deteljice . Poleg 
n je  n as to p ijo : šo rn o v  k v a r te t in  
sestre  S trita r je v e . Vodstvo: Jože
Z upan  — 22.00: č a s , vrem e, p o ro 

čila, spored  — 22.15: R a d ijsk i o r 
kester.

Nedelja, dne 17. okt. 8.00: G odba 
»Sloge« — 9.00: č a s , poročila, sp o 
red  — 9.15: Plošče — 9.45: V erski 
govor (dr. Vilko F a jd ig a ) —  10.00: 
P renos cerkvene glasbe iz sto lne 
cerkve sv. N ikolaja  v L ju b ljan i — 
11.00: O troška u ra : T e ta  M arička 
k ra m lja  in  p repeva — 11.30: K on
c e r t te n o ris ta  Jo že ta  G ostiča in  
rad ijsk eg a  o rk es tra  — 13.00: Čas, 
vrem e, poročila — 13.15: Plošče — 
17.00: K m et. u ra : V zim ljenje po 
v rtn in e  (Jos. š tre k e lj)  —  17.30: 
Plošče — 18.00: A. L in h a rt: ž u p a 
nova M icka, veseloigra, izva ja jo  
č lan i N ar. gled. v L ju b ljan i —• 
19.00: Čas, vrem e, poročila, spored, 
obvestila — 19.30: Nac. u ra : D es
ca rtes  o Jugoslovan ih  — 19.50: Slo
venska u ra : a) A. H ajd rihove pesm i 
po je A kadem ski pevski k v in te t, b )  
Doba taborov  n a  G oriškem  (dr. 
Joža Lovrenčič) — 20.30: K o n cert 
lahke  glasbe. S odelu je jo : L ju b lja n 
ski Šram el k v a r te t (gg. dr. Iv an  
K arlin , M ilan  G rošičar, V iktor D e
žela, V ladim ir P rin č ič ), M irko P re - 
m elč in  rad ijsk i o rkeste r — 22.00: 
ča s , vrem e, poročila, spored  —  
22.15: V alčkova u ra  (ra d ijsk i o r
kester) .

Ponedeljek , dne 18. ok t. 12.00: Z 
ru sk ih  p o lja n  (plošče) —  12.45: 
Vrem e, poročila — 13.00: Čas, spo
red, obvestila — 13.15: Plošče — 
14.00: Vrem e, borza — 18.00: Z d rav 
stv en a  u ra : D edovanje bolezni (dr. 
A. B recelj) — 18.20: Plošče — 18.40: 
K u ltu rn a  k ro n ik a : U m etn o stn i spo
m enik i: Velesovo, S k aru čn a  (m sgr. 
V iktor S teska) —  19.00: Čas, v re
me, poročila, spored — 19.30: Nac. 
u ra : K aj je b ila  osnovna m isel 
pedološkega kongresa v L ju b ljan i 
(dr. K are l O zvald) — 19.50: Z an i
m ivosti — 20.00: K o n cert jugoslo
vanske glasbe (rad ijsk i o rkester) 
—• 20.45: Uvod v p renos — 21.00: 
P renos evropskega k o n ce rta  iz 
I ta lije  — 22.00: č a s , vrem e, po ro 
čila, spored — 22.15: N ad a ljev an je  
p ren o sa  evropskega k o n ce rta  iz 
I ta lije .

C e n je n im  trg o v c e m  s e  p r ip o r o č a

DOLENC JOSIP, TRGOVINA S  KRZNOM EH DELAVNICA, LJUBLJ&KA
B a rv u n je  in  s t r o je n je  v s e h  k o ž  S v . P e t r a  c .  19 -  T e l. 22-62

P .  & L

I r g fC M V C * , p O Z O P ?

BSaisolidneiše 
engro cene!

Vclcirgcvina
z železnino

Pinier &£enard
M  a  r  i  6  ©  p
žlleksandvcva  c . 34

Brzojavit P i n • I e  n 
Telefon 22-80, 22-82

PUTNIK-MARIBOR
Centralna potovalna pisarna in menjalnica 
Tujskoprometne zveze za Mariborsko oblast

posluje

od 26. septembra 1937 v novih, reprezentančnih 
poslovnih prostorih na Trgu svobode (Grad)
VOZIIG karte po originalnih cenah z vsemi možnimi popusti;

8 ^  I  M  1  © » nakup in prodaja po najugodnejših dnevnih cenah;

K r6ditl13 p i s mo in hotelski boni za potovanja v inozemstvo;

1 Z M Iti I« zavarovanja proti nezgodam na potovanju;

I z l e t i  z najmodernejšimi avtokari;

S r e č k e  državne razredne loterije v bogati izbiri.

Vse inform acije za potovanja, predračuni in prospekti 
brezplačno

Poslužujte se vedno »PUTNIKA«; na ta način 
najbolje podpirate razvoj našega tujskega pro
meta in s tem našega narodnega gospodarstva

izdajatelj »Konzorcij Trgovskega Usta«, njegov predstavnik dr. Ivan Plesa, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d ,  njen predstavnik Otmar Mlhalek, vsi v Ljubljani.


